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MATEMATIK 2 SN

KAZANIM KAVRAMA ETKINLIKLERI LISTESI

Telafi Egitim Siireci ve Kazanim Kavrama Etkinlikleri

Kiiresel salgin nedeniyle diinyada ve {ilkemizde her alanda birgok 6nlem alinmus-
tir. Bu 6nlemlerden biri de 16 Mart 2020 tarihi itibariyle yiizytize egitim 6gretime
ara verilmesi olmugtur. Ancak yiizyiize egitime ara verilse de egitim siireci, ha-
zirlanan dersler, igerikler ve materyallerin EBA TV ve EBA-internet aracih§inda
uzaktan egitimle 6grencilere aktarilmasi yoluyla devam etmistir.

Ogrencilere uzaktan egitimle verilen derslerin kritik kazanimlarmin yiizyiize
verilmesi i¢in Eylil ayinda telafi egitimi yapilacaktir. Telafi egitimi, biitiin bir
donemin egitimi degil kismi ve hizlandirilmig bir egitim siirecidir. Bu siiregte
6grencilerin okula uyumuna, psikososyal destege, uzaktan egitimde elde edilen
kazanimlarin ve akademik ihtiya¢ durumunun tespitine, temel derslerin telafisi-
ne yogunlasilmas1 amaglanmugtir.

Telafi egitimi i¢in temel derslerin kritik kazanimlar1 belirlenerek kazanim kavra-
ma etkinlikleri hazirlanmigtir. Etkinlikler etkili bir 6grenme deneyimi saglayacak
sekilde cesitli tiirde sorulardan olugturulmugtur. Bu etkinliklerle 6grencilerin,
bilgiyi kesfetme, biitiinlestirme, becerileri gelistirme ve baskalariyla paylasmalar1
hedeflenmistir.

Kazanim kavrama etkinlikleri kisith zamanda gergeklestirilecek olan telafi egiti-
minde dgretmenlerin ders siirecini daha iglevsel hale getirmelerini, 6grencilerin
ise derse etkin katilimini kolaylastirarak, etkilesimli 6grenme 6gretme ortami
saglayacaktir. Kazanim kavrama etkinlikleriyle telafi egitim siirecinin daha plan-
l1, anlagilir ve pratik sekilde yiiriitiilmesi amag¢lanmigtr.
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MATEMATIK 9

Konu Uggenler © 40dk.

Kazanimlar 9.4.1.1: Uggende agi 6zellikleri ile ilgili islemler yapar.

Gerekli Materyaller: Calisma kagich

Siniftaki bir 6grenciden tahtaya bir ii¢gen cizerek iicgenin herhangi bir kosesinden gecen ve

bu kosenin karsindaki kenara paralel bir dogru cizmesi istenir.

K A L ‘;di

Sekil 1

Cizilen sekilde [BC| 7/ [KL] oldugu gosterilir.

LAC ile ACB nin; KAB ile ABC nin i¢ ters acilar oldugu gosterilir.

Uggenin i¢ agilarinin a, b, c oldugu ifade edilir.

Ig ters agilarin élgiileri esit oldugundan m(KAB) = b ve m(TAC) = ¢ oldugu gosterilir. KAL dogru
agioldugundan a + b + ¢ = 180° oldugu gosterilir.

m(A) + m(B) + m(CT) = 180° dir.

Buradan ABC iicgeninde i¢ acilarimin élgiileri toplaminin 180° oldugu belirtilir.

Asagidaki orneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde ogretmenler tarafindan gerceklestirilir.
Ornek 1

Bir iicgenin i¢ agilarmnin olgiileri 3, 4 ve 5 sayilar1 ile dogru orantihi ise en kii¢iik i¢ a¢inin 6l¢iisii-
niin ka¢ derece oldugunu bulunuz.

(Cevap: 45 derecedir.)

Ornek 2

ABC bir tiggen
—
m(BAC) = 3x — 5°
—
m(ABC) = 2x + 10°
"
m(BCA) = 3x + 15°
Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore en kiiciik i¢ agry1

bulunuz.
(Cevap : 50 derecedir.)
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MATEMATIK 9

2, Yonerge
I

Bir ABC iiggeni izilir. Ucgenin i¢ agilarinin komsu biitiinler acilar: gizilerek sekil iizerinde gosterilir.

Sekil 2

a+ x = 180° (dogru act)

b+ y = 180° (dogru a¢1)

¢+ z = 180° (dogru agi) oldugu sekil iizerinde gosterilir. Bu esitlikler taraf tarafa toplandiginda
a+b+c+x+y+z=540° sonucuna ulagilr.

180°+x +y+z =540 = x +y + z = 360° oldugu belirtilir.

Buradan ABC iicgeninin dis acilarinin élgiileri toplaminin 360° oldugu belirtilir.

Asagrdaki 6rneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde dgretmenler tarafindan gerceklestirilir.
Ornek 3
ABC bir ti¢ggen
E, A, Bve A, C, D noktalar1 dogrusaldur.
e,
m(EAC) = 4x + 35°
T
m(BCD) = 5x — 10°
—
m(ABC) = 70°
Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore en biiyiik dig

aciy1 bulunuz.
(Cevap : 135 derecedir.)

Ornek 4
ABC bir iiggen;
K, A, B ve L noktalar1 dogrusaldur.
[AC] L[BC]
-
m(KAC) = 150°
150°
= % Verilen bilgilere ve yandaki sekle gore CBL a¢i1sim

bulunuz.
(Cevap : 120 derecedir.)




MATEMATIK 9

@ A ABC bir tliggen
B, E ve A dogrusal

—_——
m(ACE) = 70°
|ED| = |DC]|, | AE| = |BC| dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore BCE agis1 kag
derecedir?

A AB(}}_@_}cenar liggen
m(ABE) = m(BCE) = 20° dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore BAE agis1 kag
derecedir?

20°

20°

@ Bir ABC ikizkenar tiggeninin a, b, ¢ kenar uzunluklar1 santimetre cinsinden birer tam saydur.

Es kenarlardan biri b olmak iizere bu uzunluklar arasinda (a +b+c)(a—b +c¢c) =11
bagintis1 olduguna gore iicgenin kenar uzunluklarmin ¢arpimi kag santimetrekiiptiir?

(8) C ABC bir dik iiggen
® g
[AB] L[AC]
| AB| =|AE|, |BD| = |DC|dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore DKE acis1 kag
derecedir?

N




MATEMATIK 9

Iki kenarinin uzunlugu esit olan bir iicgen cizilerek sekil iizerinde

A

Sekil 3

[BC] nin taban,[ AB] ve [ AC] min yan kenar oldugu belirtilir.

Sekil iizerinde A nin tepe acist, B ve C nin taban agilar: oldugu gosterilir.
|AB| = |AC| ve m(B) = m(C) nn esit oldugu ifade edilir.

Bu kogullar saglayan ii¢genin ikizkenar ii¢gen olarak tanimlandig belirtilir.

Asagidaki orneklerin ¢oziimii ogrenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 5
A

Ornek 6

ABC tiggeninde
| AB| = | AD|
| AC| =|BC]

m(ﬁ) = 36°

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore DBC agisim1
bulunuz.
(Cevap : 18 derecedir.)

ABD ve ACD birer ikizkenar ti¢ggen
|AB| = | AD|
|cA|=|cD|
—
m(DAC) = 25°
Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore BAC agisin1

bulunuz.
(Cevap : 105 derecedir.)
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MATEMATIK 9

Uc kenarinin uzunlugu esit olan bir iicgen cizilerek sekil iizerinde

Sekil 4

| AB| = | AC| = | BC| nun esit oldugu gosterilir.
m(A) = m(B) = m(C) nmn esit oldugu gosterilir.
Bu kogsullar: saglayan iicgenin eskenar iicgen olarak tanmimlandig belirtilir.

Asagidaki orneklerin ¢oziimii ogrenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 7
ABC bir egkenar tiggen
|AD| = | BC]|

m(ﬁ)) = 20°

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore BAE agisim

bulunuz.
(Cevap : 40 derecedir.)

Ornek 8
ABC bir eskenar iiggen
[BC| =|CD|

D  m(CBD)=25°

E Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore ACD acisim

bulunuz.
(Cevap : 70 derecedir.)

250 il
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MATEMATIK 9

CALISMA KAGIDI

ABC bir iiggen

BLC ve CMB birer dik tiggen
[AB]L[CL] ve [AC]L[BM]

—
m(BAC) = 70°

—
m(BCL) = 40°

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore MBC agis1 kag
derecedir?

ABC ve DBC birer iiggen
E, B ve C dogrusal
A, E ve C dogrusal

e T
m(DBC) = 66°

—_——
m(ACD) = 30°

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore ABF acis1 kag
derecedir?

G) A ABC ve DBE birer tiggen
— —
m(BAC) = m(BED)
—_
m(ADE) = 110°

110° Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore ACB agis1 kag
derecedir?

E A F _d  ABCiiggen ve ACD ikizkenar iiggendir.
35° 75° E, A ve F dogrusaldur,
5 m(BAE) = 35°
—_—
m(CAF) = 75°
|Ac|=|pC]|
[EF] /7 [BC]

B C  Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore BCD agis1 kag
derecedir?




MATEMATIK 9

E ACE bir figgen
b | AE| =|BE| = |BD| = |DC]|
[EA] L[EB]
A B C

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore ACE agisin1
bulunuz.
(Cevap : 15 derecedir.)

Ornek 10

A ABC eskenar ii¢gen

ACD ikizkenar dik iiggen
[AC] L[CD]

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore ABD agisin1
bulunuz.
(Cevap : 45 derecedir.)

Ol¢me - Degerlendirme

Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.

7 b




MATEMATIK 9

Konu Ucgenlerde Aci Kenar Bagintilari

Kazanimlar 9.4.1.2. Ucgenin kenar uzunluklari ile bu kenarlarin karsilarindaki acilarin 8lcilerini iligkilendirir.

9.4.1.3. Uzunluklar verilen ii¢ dogru parcasinin hangi durumlarda iiggen olusturdugunu degerlendirir.

Gerekli Materyaller: Calisma kagidi

Tahtaya ii¢ farkli iicgen cizilir, a1 ve kenar uzunluklart iizerlerine yazilir.

D
o~ 10
6| 53
37°
E 3 F
K
571200 N2

. 30° 30°

Ornekten hareketle bir iicgende esit olmayan iki agidan élgiisii biiyiik olan aginin karsisindaki kenarmn uzunlu-
gunun olgiisii kiigiik olan acinin karsisindaki kenarin uzunlugundan biiyiik oldugu belirtilir.

. " a>b>c=>m(BAC) > m(ABC) > m(BCA)

B i C
Asagdaki ornekler ogrencilere cozdiiriiliir.
Ornek 1

—~ 5 —
Bir ABC iicgeninde m(BAC) = 80° vem(BCA) = 45° dir.

Buna gore bu ii¢genin kenar uzunluklarm kiiciikten biiytige dogru siralaymiz.

(Cevap:| AB| <| AC| <|BC])

11 »




MATEMATIK 9

|b—c|<a<b+c
la—¢c|<b<a+c
la—b|<c<a+b

Bu bagintinin iicgen esitsizligi olarak ifade edildigi belirtilir.

Asagidaki 6rneklerin ¢6ztimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 4
Asagida uzunluklar: verilen dogru pargalari ile bir ii¢gen olusturulup olusturulamayacagin ince-

leyiniz.

EF| = 6cm (Cevap: Uggen olusturur. )

a) | AB| = 10cm, | CD| = 8cm,

EF| = 6cm

CD| = 15cm,

b) | AB| = 7cm,

(Cevap: Uggen olugturulamaz. )

Ug dogru par¢asinin uzunluklari ii¢gen esitsizliklerinden birini sagliyorsa bu dogrulari kenar
kabul eden ii¢genin cizilebilecegi ifade edilir.

Ornek 5
C Bir ABC {iggeninde

m(ﬁ) b < m(ﬁ)
|AB| = 5cm
|AC| = 9cm dir.

Verilenlere gore | AB| = a nin kag farkli tam say1 degeri
alabilecegini bulunuz.

(Cevap:8)

13




MATEMATIK 9

D
C
E

A B

@ A
K
40°
B L

10

ABC bir eskenar iiggen
[AB] L[AD]
| AD| = | BC| dir.

Verilen bilgilere ve yandaki sekle gore BDC agis1 kag
derecedir?

ABC bir dik ii¢gen
[AB] L[AC]

—_—
m(ACB) = 40°
|AB| = | AK|+|KL| dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore BKL agis1 kag
derecedir?




MATEMATIK 9

Ornek 2

— — —_—
Bir ABC iiggenin i¢ agilarinin dlgiileri arasinda m(BAC) > m(BCA) > m(ABC) bagintis1 vardur.

| AC| = 8cm ve| BC| = 13 cm olduguna gore | AB| nun santimetre cinsinden alabilecegi tam
say1 degerleri kag tanedir?
(Cevap : 4)

Ornek 3

ABCD bir dortgendir.

Sekilde verilenlere gore a,b,c,d,x ile gosterilen kenar uzunluklari-
n1 kiigiikten bityiige dogru siralayimiz.

(Cevap: c<b<x<d<a)

2.Yonerge
_

Tahtaya bir ABC ii¢geni ¢izilir, kenar uzunluklart iizerine yazilr.

A

B & C

Bir ii¢genin herhangi bir kenar uzunlugunun diger iki kenarin uzunluklari toplamindan
kiigiik, farkinin mutlak degerinden biiyiik oldugu gosterilir.

12




MATEMATIK 9

12 G

ADC ikizkenar ii¢gen, | AC| = | AD| = 5cm, |BC| = 12 cm ve B, C, D noktalar1 dogrusaldir.

Verilenlere ve sekle gore | AB | nun santimetre cinsinden alabilecegi en kiiciik tam say1 degeri
kacgtir?

14

ABC ii¢geninde | AE| = |EB|, |AC| = 10 em, |BC| = 14 cm ve A, E, B noktalar1 dogrusaldr.

Verilenler ve sekle gore | EC | nun santimetre cinsinden alabilecegi kag farkh tam say1 degeri
vardir?

17




MATEMATIK 9

Ornek 6
—
Bir ABC iiggeninde m(BAC) > 90° dir.
|AB| = 5cm, | AC| = 12 cm olduguna gore | BC| nun santimetre cinsinden alabilecegi en kiiciik

tam say1 degerini bulunuz.
(Cevap:14)

Ornek 7

—
Bir ABC iicgeninde m(ABC) < 90° dir,

| AB| = 8cm, | BC| = 15cm olduguna gore | AC| nun santimetre cinsinden alabilecegi en bityiik
tam say1 degerini bulunuz.

(Cevap:16)

Orneklerden yola ¢ikarak

ABC ii¢geninde
b a a>90'=a’>b+
a<Wr=a’<b1+¢
e 5 esitsizliklerinin elde edildigi ifade edilir.

Ornek 8
C Bir ABC ii¢geninde [ AT] ve [BI] i¢ agiortaylar

| AI| = 4cm ve| BI| = 9cm olduguna gore | AB| nun
alabilecegi tam say1 degerlerinin santimetre cinsinden
toplam kagtir?

(Cevap:33)

Olgme - Degerlendirme
Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.

14




MATEMATIK 9

C

ABCD dértgeninde | AC| = 7 cm olduguna gire ABCD dértgeninin cevresinin santimetre
cinsinden alabilecegi en kiigiik tam say1 degeri kagtir?

G) A

3 it

6 E c
ABC dik ii¢geninde | AE| = 8cm, | BE| = 6 cm dir. B, E ve C noktalar1 dogrusaldr.

Verilenler ve sekle gire | AB | nun santimetre cinsinden alabilecegi kag farkli tam say1 degeri vardar?

10 E

p c

D

ABC dik ii¢geninde | AE| = | CE|, | AB| = 10 cm dir. A, E ve C noktalar1 dogrusaldir.

Verilenler ve sekle gore | DE| nun alabilecegi en kiiciik tam say1 degeri kag santimetredir?

16
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299 6

527 56°

K L
B C

AKL {iggeninde K, B, C ve L noktalar: dogrusaldur.

Verilenler ve sekle gore ABC ii¢geninin kenar uzunluklarini siralaymniz?

—
m(CDA ) < 90° ve x bir tam sayidir.

Verilenler ve sekle gire | AC| nun santimetre cinsinden alabilecegi tam say1 degerlerinin toplami

Kagtur?

18
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CALISMA KAGIDI

@ A
/\
B = G

ABC iiggeninde | AB| = (3x + 1)cm, | AC| = 7cm ve | BC| = xcm dir.

Verilenlere ve sekle gore x in santimetre cinsinden alabilecegi tam say1 degeri kagtir?

@ C
/\
A - B

ABC {i¢geninde | AC| = 8cm, |CB| = 5cm dir.

Verilenlere ve sekle gore | ¢ — 3| +|c + 5|4 |13 — c| degeri kagtar?

G) A
A
B — C

ABC ve BEC iiggenlerinde| AB| = 11cm, | AC| = 8cm, |BC| = (x — 1)cm, |BE| = 4cm,
| CE| = 6 cm ve x bir tam say1 olduguna gore | BC | nun en biiyiik degeri igin x kag santimet-
redir?

15 p
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Ornek 1
| AE| = 11 cm
|AD| = 8 cm
|IDC| =3 ecm
|AB| = 8 cm
|BC| =16 cm

|DE| =3x+1cm
— —
m(BAC) = m(CAE) dir.

B 16 c Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore x degeri kagtir?
(Cevap : 5)

b) Tahtaya karsilikly iki agisinin élgiisii ve bu agilarin arasindaki kenarlarinin uzunluklar esit olan

iki iicgen cizilir.
A
B # *Cc  E #

Ucgenlerden m(ABC) = m(DEF), m(zﬁ)tﬁn(lﬁ) ve | BC| = | EF| ise ABC = DEF oldugu
gosterilir. Bu durumun A¢i-Kenar-A¢t (A.K.A.) esligi olarak adlandirildig ifade edilir.

Asagidaki ornek ogrencilere ¢ozdiiriiliir.

Ornek 2

Sekilde A, C, D ve B, C, E noktalar1 dogrusaldr.
|AC| =|cD|

m(BAD) = m(EDA)

|AB| = (x + 5) cm

|BC|= 13 cm

|CE|=(y+1) cm

|ED| = 16 cm dir.

A x+5 B

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore y — x degeri
kagtir?
(Cevap: 1)

20




MATEMATIK 9
‘Ogrenme Alani: Uggenler ~ Alt Ogrenme Alant: Uggende eslik ve benzerik

Konu Uggenler © 160 dk.

Kazanimlar 9.4.2.1. ki licgenin es olmasi icin gerekli olan asgari kosullari degerlendirir.
9.4.2.2. Iki licgenin benzer olmasi icin gerekli olan asgari kosullar degerlendirir.

9.4.2.3. Ucgenin bir kenarina paralel ve diger iki kenar kesecek sekilde cizilen dogrunun ayirdigi dogru pargalari arasin-

daki iliskiyi kurar.

Gerekli Materyaller: Calisma kagich

Tahtaya asagidaki gibi iki iicgen ¢izilerek iizerlerine iicgenlerin ac1 ve kenar uzunluklars
yazilir.

A D
N A\
B 11 C E 11 F

Ornekten hareketle karsilikli olarak kenarlarimin uzunluklar: ve agilarimin 6lgiileri esit olan
iicgenlerin ey iicgenler oldugu belirtilir.

ABC ile DFE es iicgenler ise ABC = DFE seklinde gosterilir.
a) Tahtaya asagidaki gibi iki iicgen cizilir ve veriler ii¢genlerin iizerinde gosterilir.
A K
A A
B C L M
Karsilikli iki kenarinin uzunlugu ve bu iki kenarin olusturdugu acilarin olgiileri esit olan iiggen-

lerin es iicgen oldugu ve bu durumun Kenar-A¢1-Kenar (K. A.K.) esligi olarak adlandirildig: ifade
edilir.

/B\ |
A C D/\E

| AB| = | DE|, | AC| = | DF| ve m(BAC) = m(EDF) ise ABC = DEF oldugu belirtilir.

Asagidaki ornek ogrencilere ¢ozdiiriiliir.

19 )




MATEMATIK 9

Tahtaya asagidaki gibi iki ticgen ¢izilerek iicgenlerin i¢ agilari sekiller iizerinde gosterilir.

/A\ D
v ¢ /\»
B F

ABC ve DEF iicgenlerinde m(BAC) = m(EDF ), m(BCA) = m(EFD), m(ABC) = m(DEF) oldugu
belirtilir.

Iki iicgen arasinda kurulan bire bir eslemede iicgenlerin karsilikli agilar: e veya karsilikli kenar
uzunluklari orantil ise bu iicgenlere benzer ii¢genler denildigi ifade edilir. ABC ve DEF iicgenlerinin
benzer oldugu ve bunun ABC ~ DEF biciminde gosterildigi ifade edilir. Benzerlik oran k olmak iize-
48| _ |Bc| _ |Ac|

|DE|  |EF|  |DF|

= k bigiminde gosterilir.

re iicgenlerin karsilikl kenarlar: orantilidir ve bu

Asagidaki 6rnek ogrencilere ¢ozdiiriiliir.

Ornek 5

A

D
a
12
10
65° 75° I
B 10 C E X F

—_— —_—
ABC ~ DFE
|AC| =12 cm

|BC| =|DE| =10 em
Verilen bilgiler ve sekle gire x, @, 6 degerlerini bulunuz.

(Cevap : x=2—35 cm, @ = 40°, 0 = 65°)

22
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©) Tahtaya karsihikl kenarlarinin uzunluklar esit olan ii¢genler izilir.

B € E F
Uggenlerin iizerinde | AB| = | DE|, | BC| = | EF| ve | AC| = | DF| oldugu gosterilir.
Kenarlarinin uzunluklar: esit olan ii¢genlerde es kenarlarin karsilarindaki acilarin esit oldugu

gosterili.
Buradan ABC = DEF oldugu belirtilir.

Bu bagintilar1 saglayan iicgenler Kenar-Kenar-Kenar (K.K.K.) esligi ile ifade edilir.
Asagidaki ornek ogrencilere ¢ozdiiriiliir.
Ornek 3
D ABE = CBD
9 7 Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore x + y + z dege-

ri kagtir?
(Cevap : 20)

y+2

D C ABC ve ABD birer iiggen ve A, E, C ve B, E, D noktalar1
dogrusaldir.

|AC| =|BD|
|AD| =|BC|

—_——
m(CAB) = 50°
m(CBE) = 35° dir.

50° \ p—
A B Verilenlere gore m(ACB) kag derecedir?

(Cevap : 45°)
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MATEMATIK 9

a) Asagidaki sekiller iizerinden dgrencilere K.A.K. egligi hatirlatilr.
C

A B D E

|4B| _ |Ac|

Sekiller iizerinde IDF| ~ [DE|

ise ABC ~ DFE oldugu gosterilir.
Iki iiggenin karsilikly ikiser kenarimin uzunluklari orantili ve bu orantili kenarlar arasindaki
acilar eg ise bu iki iicgenin benzer iicgenler oldugu ifade edilir. Bu benzerligin Kenar-A¢1-Kenar

(K.A.K.) benzerligi ile adlandirildig ifade edilir.

Asagidaki ornek ogrencilere ¢ozdiiriiliir.

Ornek 6
—_— =,
ABC ~ DCA
A 3 p m(ﬁ?\b) = m(ﬁ)
8 | AB| = 8 birim
6 4 | AC| = 6 birim
| AD| = 3 birim
B C

| DC| = 4 birimdir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore BC uzunlugu
kag birimdir?

(Cevap : 12)

b) Asagidaki sekiller iizerinden 6grencilere K.K.K. esligi hatirlatilyr.

VANYAN

IACI |BC| _
| DE| |DF| — |EF| ~ = k oldugu gosterilerek iki iicgenin karsilikli kenar

Sekiller iizerinden

uzunluklar: orantili oldugunda bu benzerligin Kenar-Kenar-Kenar (K.K.K.) benzerligi ile adlan-
dirildig ifade edilir.

ABC ~ DEF ve m(A) = m(D), m(B) = m(E) ve m(C) = m(F) esitlikleri elde edilir.

Asagidaki ornek ogrencilere ¢ozdiiriiliir.
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MATEMATIK 9

Ornek 9

ABC bir ii¢gen ve A, E, C noktalar1 dogrusaldur.
Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore x + y degeri

kagtir?
(Cevap : 15,5)

I .-

a) Tahtaya bir ABC ii¢geni ve bu iicgenin AB ve AC kenarlarim: D ve E noktalarmda kesen bir d
dogrusu ¢izilir.
A

/N

Sekil iizerinde d / [ BC] oldugunda

AD_|AE|
|DB| | EC]|

oldugu gosterilir.

Bir ii¢genin bir kenarina paralel olan ve diger iki kenarin kesen bir dogru, kestigi kenarlar: oran-
il olarak boler. Buna temel orant: teoremi denildigi ifade edilir.

Asagidaki ornek dgrencilere ¢ozdiiriiliir.

Ornek 10

A, E ve B noktalar1 dogrusaldur.
A, Fve C noktalar1 dogrusaldur.
A, G ve D noktalar1 dogrusaldur.
[BC] / [EF], [CD] / [FG] dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore x ve y degerleri-
nin ¢arpimi kac¢tir?

(Cevap : 48)
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MATEMATIK 9

Ornek 13 d, 7/ d, / d;
d 4 |AC| = 3| AB|
FE| = 5 cm dir.
P / \ >d, Verilenlere gore ED uzunlugu kag santimetredir?
B E

(Cevap : 10 cm)

<) Kesisen iki dogrunun paralel iki dogru tarafindan kesilmesiyle olusan ii¢genlerin karsilikls kenar-
larimin uzunluklar: orantilidar.

A

A
(we]
\U
il
y
o

A
S~
/
\

|AD| _ | AE| _ | DE|

(aB| ~ |ac| ~ |Bc| oldugu gosterilir. Bu ifadeye 2. Thales

Sekilden yararlamilarak d, /7 d, ve
teoremi denildigi ifade edilir.

Asagidaki drnek ogrencilere ¢ozdiiriiliir.

Ornek 14

A, B ve D noktalar1 dogrusaldur.
C, B ve E noktalar1 dogrusaldur.
[AE] /| CD] dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore | AB| + | CD |
degeri kagtir?
(Cevap : 15)

Ol¢me - Degerlendirme
Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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MATEMATIK 9

Ornek 7

ABC ve DEC birer tiggen
F ity
m(DEC) = 65°

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore m(A/ﬁé) kag
derecedir?

(Cevap : 65°)

©) Asagidaki sekiller iizerinden dgrencilere A.K.A. esligi hatirlatilr.

F
A
A B D E
Sekiller iizerinden 4B _ |G| _ |BO] = k oldugu gosterilerek iki iicgenin karsilikl: kenar

|DE|  |DF| | EF|
uzunluklar: orantili oldugunda bu benzerligin A¢1-Ac¢t (A.A.) benzerligi ile adlandirildig ifade

edilir.

ABC ~ DEF ve m(A) = m(D), m(B) = m(E) ve m(C) = m(F) esitliklerinin elde edildigi
gosterilir.

Asagidaki ornek ogrencilere ¢ozdiiriiliir.

Ornek 8

ABC dik ii¢geninde
A, D veB noktalar1 dogrusaldur.
B, E ve C noktalar1 dogrusaldir.

Verilen bilgilere ve yandaki sekle gore AD uzunlugu
kac birimdir?
(Cevap : 8)
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MATEMATIK 9

Ornek 11

ABC tiggendir.

A, D ve C noktalar1 dogrusaldir.
B, E ve C noktalar1 dogrusaldur.
[AB] /7 [DE] dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore x ve y
degerlerinin toplami kagtir?

(Cevap : 13)

Ornek 12

ABC iiggendir.

A, G, E ve B noktalar1 dogrusaldur.
B, D, F ve C noktalar1 dogrusaldur.
[AC]/ [GF]/ [ED] dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore | AG | + | BE|
degeri kagtir?

(Cevap : 30)

b) Birbirine paralel ii¢c dogru, bunlar: kesen iki dogru iizerinde orantils dogru parcalar: olusturur.
d, d,

VAR PR

|AB| | DE| e .
sc| ~ |EF| oldugu gosterilir. Bu ifadeye 1. Thales teore-

Sekilden yararlamlarak d; 7/ d, / d; = |
mi denildigi ifade edilir.

Asagidaki o6rnek ogrencilere cozdiiriiliir.
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MATEMATIK 9

@ A ABC ve ADE birer dik tiggendir.

D A, E ve B noktalar1 dogrusaldir.
A, D ve C noktalar1 dogrusaldur.
| AE| = 2| EB| dir.

1o Verilen bilgiler ve yandaki sekle gire | AD | kagtir?

ACE ikizkenar {i¢gendir.

A, B ve C noktalar1 dogrusaldur.

A, G, F ve E noktalar1 dogrusaldur.

C, D ve E noktalar1 dogrusaldir.
—_ —_

m(CAE) = m(CEA)

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore | BG | kagtir?

ABC ve CDE birer dik ti¢gendir.
B, C ve D noktalar1 dogrusaldir.
é E |BD| = 12 cm dir.
3
. ¥ & 5 5 Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore | AC| + | CE| nin

en kii¢iik degeri icin CD uzunlugu ka¢ santimetredir?
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MATEMATIK 9

CALISMA KAGIDI

® E ABC ve CDE birer iiggendir.

B, C ve D noktalar1 dogrusaldur.
|BC| = 10 birim

A |CD| = 5 birim

|AC| = | CE| dir.

. [~ Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore | AB| + | ED |
B 10 C 5 D degeri kagtir?

@ A ABC ve CDE birer iiggen
A, Cve D noktalar1 dogrusal
B, C ve E noktalar1 dogrusal
|ACc|=|cD|=|DE|

B 3 E | BC| = 3 birimdir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore | BE | kagtir?

ABCD bir dortgen
—_—

m(ADB) = 30°
—_——

m(CAD) = 40°

| AB| = AC]

|BD| = | DC]| dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore m( ﬁ) kag
derecedir?
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MATEMATIK 9

ABC bir tiggendir.
m(BCA) = m(AED)

|BC| =2 cm
|ED| = 8 cm
|AE| =2 cm
|DC| = 6 cm dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore x + y degeri
ka¢ santimetredir?

ABC bir ti¢gendir.
A, E ve B noktalar1 dogrusaldur.
A, D ve C noktalar1 dogrusaldur.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore | BC| kagtir?

A, Cve D noktalar1 dogrusaldur.
B, C ve E noktalar1 dogrusaldir.

m(BAD) = m(BED)
|IDC| =4 cm

|CE| =8 cm

|BC| =2 cm dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore |AC] kag santi-
metredir?
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MATEMATIK 9

o A E [AE] 7/ [CD]
A, B ve D noktalar1 dogrusaldar.
C, B ve E noktalar1 dogrusaldur.
B 3|AE| = 2-|cD]
\CE| = 20 cm dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore BC uzunlugu
kag santimetredir?

@ A ABC tiggendir.
A, K, L ve B noktalar1 dogrusaldur.
B, C ve D noktalar1 dogrusaldir.
10 A, E ve C noktalar1 dogrusaldir.
D, E ve K noktalar1 dogrusaldur.
£ |AL|=BL|
[KD] 7 [LC]

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore BC uzunlugu
kag santimetredir?

@ A 10 B A, Kve C noktalar1 dogrusaldr.
E, D ve C noktalar1 dogrusaldur.
E, K ve B noktalar1 dogrusaldur.
[AE] /7 [KD] /7 [BC]

3-|AK| = 2:|KC]|

|AE| = 10 cm dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore x + y kag
santimetredir?
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E/ 15 \F
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B &
@ A 4 G 6 F
B
& 6 D
@ A
9 12
E D
\ \
B F 15

A, E ve D noktalar1 dogrusaldir.
D, F ve C noktalar1 dogrusaldir
[AD] /7 [EF] 7 [BC]

3:-|AE| =| AB] dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gire | BC| + | DF|
kagtir?

ABC iiggendir.

[AF] 7 [CD]

A, B ve D noktalar1 dogrusaldur.
A, G ve F noktalar1 dogrusaldir.
E E, B ve C noktalar1 dogrusaldr.
G, E ve D noktalar1 dogrusaldir.
|EB| = 2 cm dir.

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore | EF | kag santi-
metredir?

ABC tiggendir.

A, E ve B noktalar1 dogrusaldur.

A, D ve C noktalar1 dogrusaldir.
B, F ve C noktalar1 dogrusaldr.

[ED] /7 [BC] ve [EF]/ [AC]

Verilen bilgiler ve yandaki sekle gore | BE| + | ED |
degeri kagtir?




MATEMATIK 9

G

| AB|= 15 cm, |BC|=17 cm ve |BG|=9 c¢m olduguna gore ABGC dortgeninin cevresi kag
santimetredir? (Cevap: 42 cm)

Ornek 2:
Asagidaki ABC tiggeninde [DC], C agisinin agiortayi, | DB|= 8 birim ve | BC|+6=|AC| dir.

A

B (&

Buna gore AD uzunlugunun kag birim oldugunu hesaplayimiz. (Cevap: 10 birim)
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MATEMATIK 9

R ..
Ogrencilerden bir kigida kenar uzunluklars 5 cm, 6 cm ve 7 cm olan bir ABC iicgeni ¢izmeleri ve elde
ettikleri iicgeni makasla keserek kdagittan ayirmalar: istenir.

A

6 cm

B 7 cm C

Ogrencilerden, tiggenin AC kenarin1 AB kenart ile gakisacak bigimde Sekil -1'deki gibi katlayarak ABE
licgenini elde etmeleri istenir.

A A
®
B E B E C
Sekil-1 Sekil-2

AC kenarim Sekil - 2'deki gibi eski konumuna getirerek BE ve EC uzunluklarint hesaplamalart istenir.

Ornekten hareketle ABC iicgeninde [ AE| nin agiortay olmas: durumunda

AB Al
ﬁ = % oldugu vurgulanzr.

Asagidaki 6rneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde dgretmenler tarafindan gerceklestirilir.
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MATEMATIK 9

Asagidaki ABC iiggeninde [ AD], A agisinin dis agiortaydar.

A

B C D

[AD], A agisinin dis agiortayl olmak tizere gekildeki iiggenin kenarlari arasinda

|AC| _|CD|
|AB| [BD|
bagimntisi oldugu vurgulanir.

Asagidaki orneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 5:

Asagidaki ACD tiggeninde [AB], A agisinin dis agiortayidur.

A

B « D

5-|CD|=|BD]| ve | AC|= 8 birim olduguna gore AD uzunlugunun kag birim oldugunu hesaplayiniz.
(Cevap: 10 birim)
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MATEMATIK 9

Ornek 3:

B D “C
) 15

Yukaridaki ABC tiggeni seklindeki kagit C kdogesinden [AD] boyunca katlandiginda C kogesi AB kenari
tizerindeki E noktasina gelmektedir.

| AB|=24 birim, | AC|=16 birim ve |BC|= 15 birim olduguna gore BED ii¢geninin ¢evresinin

uzunlugu kag birimdir?
(Cevap: 23 birim)

Ornek 4:

Sekil -1

Sekil -1'deki ABC tiggeni bigimindeki kagitta | AB|=12 cm ve | AC|=9 cm dir. ABC {iggeni asagidaki
gibi AB kenar1 BE boyunca katlanarak $ekil- 2'deki gibi BEC ii¢geni elde ediliyor.

‘
.
i \/\
R "y
” -
*
‘\

Sekil - 2

Buna gore EC uzunlugunu hesaplayiniz,
(Cevap: 5 cm)
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MATEMATIK 9

Konu Ic ve Dig Agiortay QO 40 + 40 dk.

Kazanimlar 9.4.3.1. Ucgenin i ve dis agiortaylarinin 6zelliklerini elde eder.

Gerekli Materyaller: Calisma kagidi, makas

Asagidaki sekilde BAC acisimin agiortayr AF isimdar.

B
D

C

BAC agismin agrortay iizerinde alinan bir F noktasindan AB ve AC 1ginlarina gizilen dikme
ayaklarinin degme noktalar1 sirasiyla D ve E geklindedir.

Bu durumda |FD|=|FE| ve | AD|=| AE| oldugu vurgulanir.

Asagidaki 6rneklerin ¢6ziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 1:
Asagida verilen ABC ve DEF ti¢genleri es tiggenlerdir. DEF {i¢geni GF dogrusu boyunca kesilerek DGF

tiggeni atiliyor ve EGF {iggeni elde ediliyor.

A

B cC £“ . F
EGF tiggenindeki EF kenar1 ABC {i¢genindeki BC kenar1 cakisacak sekilde asagidaki gibi birlestiriliyor.
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Ornek 6:
Asagida verilen ABC tiggeninde | AD|=6 cm, | AB|=10 cm ve |[DC|=15 cm dir.

A

ABC tiggenindeki A kosesi asagidaki gibi [BD] boyunca katlandiginda A noktasi E noktasi
{izerine gelmektedir.

D

B E C
Buna gore EC uzunlugunu hesaplayimiz. (Cevap: 15 cm)

Ol¢me - Degerlendirme
Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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CALISMA KAGIDI

Sekildeki ABC iicgeninde m(BDA) =70° ve m(ACB) =25’ dir.
ABC ii¢geninin kenar uzunluklari arasinda

|IBD| _|AB|
IDC[ [AC]

orantist olduguna giore ABC agisinin 6l¢iisiiniin kag derece oldugunu hesaplayiniz.

2. Sekil-1'de verilen ABC ii¢geninde m(@) =32 ve m(@) = 82° dir. ADB ii¢geni [AD]
boyunca katlandiginda B kosesi Sekil-2'deki gibi AC tizerindeki E noktasi ile cakismaktadir.

A

Sekil - 1 ekil - 2
)

Buna gore DEC agisinin 6lgiisiiniin kag derece oldugunu hesaplayiniz.
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MATEMATIK 9

3. Gokhan, yere dik konumlu 6 metre yiiksekligindeki bir evin A késesinden yerdeki C noktasina bir ip
baglanmistir. Ipin AB duvari ile yaptig1 a1 x tir.

A
F
X
6 m
Y. .
B C
Sekil - 1
Gokhan, ipin duvarla yaptig: agiy1 Sekil - 2'deki gibi 2 katina gikardiginda ipi D noktasina baglamis ve ipin
uzunlugu 10 m olmustur.
A
A %
ey
i 10 m
L . b
B C 4 D

Sekil - 2
Buna gore CD uzunlugunun ka¢ metre oldugunu hesaplaymiz.

4. Hazal, AB kenarmin uzunlugu 8 birim olan ABC ii¢geninin B kosesini [AD] boyunca katladiginda B
noktasi AC iizerindeki E noktasi ile cakigmustir.
A A

B C D 9 C

Hazal, katlama igleminden sonra EC uzunlugunu 4 birim, DC uzunlugunu 9 birim olarak 6l¢miistiir.
Buna gore DE uzunlugunun kag birim oldugunu hesaplaymniz.

5. Sekildeki ABC tiggeninde m(ﬁfﬁrD) — m(E/AE) olarak verilmisgtir.

A E
3
B 4 D 8 C
|BD|=4 birim, | AD|=3 birim ve | DC|= 8 birim olduguna gore AC uzunlugunun kag birim

oldugunu hesaplayiniz.
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Ornek 1:
Asagidaki sekilde G noktas1 ABC tiggeninin agirhk merkezidir.

|BG|=8 birim, | GF|=3 birim ve | AC|= 14 birim olduguna gore AGE ii¢geninin cevresi ka¢
birimdir? (Cevap: 17 birim)

Ornek 2:
Asagida verilen sekilde G noktas1 ABC tiggeninin agirlik merkezidir.

A

B 1§ C

|AC|=|BC|, | AB|= 10 birim ve | BC|= 13 birimdir.
Buna gore GC uzunlugunun kag birim oldugunu hesaplayiniz. (Cevap: 8 birim)
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6. Asagidaki sekilde D noktasinda kesisen iki diizlem ayna verilmistir. A noktasindan ¢ikan 151k B
noktasindan yansiyarak C noktasima gitmektedir.

C A D

| AC|=|AD| ve | AB|= 12 birim olduguna gore BC uzunlugunun kag birim oldugunu
hesaplayiniz.

7. Sekildeki gemide yelkenlerin bagli oldugu AD diregi gemi zeminindeki BC dogru pargasina diktir.

Yelkenler B ve C noktalarindan geminin zeminine baglanmigtir.
A

m(m) =2x ve m(m) =90°-x olarak verilmistir.
|BD|=3 mve | AD|=4 m olduguna gore DC uzunlugunun ka¢ metre oldugunu hesaplayiniz.

8. Sekil - 1'de verilen ABC iiggeninde A kosesi DC boyunca §ekil - 2'deki gibi katlandiginda AD kenar1
ile BC kenar1 E noktasinda kesismektedir.

A

Fas
AN

Sekil - 1 Sekil - 2

|AB|=|AC]|, m(ﬁ)) =36° ve m(]ﬁ) =18 olduguna gore EEI oranimn kag oldugunu
hesaplayiniz.
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9. Asagidaki sekilde ABC ti¢geni seklinde bir kroki verilmistir. Ayhan ve Ayten A noktasindaki evlerin-
den sabit hizlarla ayn1 anda okula gitmek i¢in hareket etmis, Ayhan E noktasina vardiginda Ayten F
noktasma varmistir. Yollarina ED ve FD dogrusu iizerinden devam ettiklerinde ayni anda D nok-
tasindaki okullarina varmaktadr.

EV'A

E

200
g 5 W
Market m Kasap

Okul

3:|BD|=2'|DC| olmak iizere Ayhan ve Ayten ayni sabit hizlarla ve ayn: anda evlerinden hareket
edip sirasiyla AB ve AC yollarini takip ederek market ve kasaba gidecektir.

|EB|=200 m ve | FC|=500 m olduguna gore Ayhan markete vardiginda Ayten’in kasaba var-
masina ka¢ metre kaldigimi hesaplayiniz.

10. Feyzanin evlerinin oniinde asagidaki gibi ABC dik tiggeni seklinde bir bahge vardir. Bahgenin AB
kenar1 6 metre, BC kenar1 8 metredir.

B
Feyza, bahgenin kenarlarinin her birine esit uzaklikta olacak sekilde D noktasina bir fidan dikmistir.

Buna gore fidanin AC kenarma olan uzakliginin ka¢ metre oldugunu hesaplayiniz.
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Konu Ucgende Kenarortay, Orta Dikme ve Diklik Merkezi © 40+ 40 dk.

Kazanimlar 9.4.3.2. Ucgenin kenarortaylarinin 6zelliklerini elde eder.
9.4.3.3. Ucgenin kenar orta dikmelerinin bir noktada kesistigini gdsterir.
| 9.4.3.4. Ucgenin cesidine gore yiiksekliklerinin kesistigi noktanin konumunu belirler.

Gerekli Materyaller: Calisma k&gidi, makas, kalem, cetvel

— I
Bir iicgende bir koseyi karsisindaki kenarin orta noktasina birlestiren dogru parcasina ii¢genin bu kenarina ait
kenarortay: denir. Asagidaki sekilde [ AF |, BC kenarina ait kenarortaydur.

Ogrencﬂerden [AF], [BE] ve [CD] kenarortay uzunluklarm cetvel yardimiyla gizmeleri istenir.
Sekilde,

i) [AF], BC kenarina ait kenarortay oldugundan |BF |=|FC| oldugu,

ii) [BE], AC kenarina ait kenarortay oldugundan | AE|=|AC| oldugu,

iii) [CD], AB kenarina ait kenarortay oldugundan |AD |=|DB| oldugu vurgulanr.

2, Yonerge

Iki kenarortayin kesistigi noktadan iigiincii kenarortay da gecer. Kenarortaylarin kesistigi noktaya iicgenin
agirlik merkezi denir. Yukanidaki ¢izimde G noktas: iicgenin agirlik merkezidir.

T ; . |AG| _|BG| _[CG| _ 5 gt
Ogrencilerden cetvel yardimryla gerekli uzunluklar: 6lgerek 'GF| _[GE| _|GD| 2 esitliklerini elde

etmeleri istenir.

Asagidaki 6rneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde dgretmenler tarafindan gergeklestirilir.
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Ornek 3:

Asagidaki sekilde birim kareli zeminde bir ABC {iggeni verilmistir. Boyali bélgeler D, E, F, G ve H
olarak adlandirilmistir.

A
\\\
\\
\\\
\\
B C

Buna gore ABC ii¢geninin agirlik merkezinin belirtilen boyali bolgelerden hangisinde
oldugunu bulunuz.

(Cevap: E)

R ...

Ogrencilerden bir kigida kenar uzunluklari 6 cm, 8 cm ve 10 cm olan bir ABC dik ii¢geni ¢izmeleri ve elde
ettikleri iicgeni makasla keserek kdgittan ayirmalart istenir.

A

B &

Cetvel yardimiyla AB kenarinin orta noktasmin isaretlenip bu noktanin D noktas: olarak
adlandirilmasi istenir. Sonrasinda cetvel ile AD, BD, DC uzunluklarinin élgiilmesi istenir.

Ornekten hareketle bir ABC dik iiggeninde | AB) hipoteniis olmak iizere hipoteniise ait kenarortay
uzunlugunun hipoteniis uzunlugunun yarist oldugu vurgulanir.

Asagidaki 6rneklerin ¢dziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.

45
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Ornek 4:

Sekildeki ABC dik ti¢ggeninde G noktast ABC tiggeninin agirlik merkezidir.

A
11

B c
|AE|= 11 birim ve |EC|= 19 birim olduguna gére GE uzunlugunun kag birim oldugunu

hesaplaymiz.
(Cevap: 3 birim)

Ornek 5:

Sekil - 1'deki ABC dik {i¢geninde [AB] L [AC] ve G noktas1 ABC liggeninin agirlik merkezidir.
Uggenin AB kenari Sekil - 2'deki d dogrusu boyunca katlandiginda [AB] ile [AD] ¢akismaktadir.

Sekil - 1 Sekil - 2

Buna gore AC uzunlugunun kag birim oldugunu hesaplayimz.
(Cevap: 1243 birim)
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CALISMA KAGIDI

1. Asagidaki sekilde G noktasi, ABC iiggeninin agirlik merkezi ve [AE] L[DC] olarak verilmistir.
A

G

B E C
|AB|= 813 birim, | GE|=6 birim olduguna gére AGC iicgeninin cevresi kag birimdir?

2. Asagdaki ABC iiggeninde G agirhik merkezi ve [ DC] agiortaydir.

LA

B E C

| AB|=20 birim ve | GE| =41 birim olduguna gore EC uzunlugu kag birimdir?

3. Asagidaki ABC dik iiggeninde G, agirlik merkezi ve [AB] L [AC] olarak verilmigtir.
A

B D C
[EF]/ [BC] ve |FG|=2 birim olduguna gore BC uzunlugu kag¢ birimdir?
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I

Ogrencilerden genis acilt bir iicgenin yiiksekliklerini asagidaki gibi cizmeleri ve yiiksekliklerin kesim
noktasini bulmalar: istenir.

(6

Genis acili bir tiggende yiiksekliklerin {iggenin dis bolgesinde kesistigi vurgulanir. Yukaridaki
sekilde ABC ii¢geninin diklik merkezi D noktasidir. Ogrencilerden bir dik iiggende yiiksekliklerin
kesim noktasinin {i¢genin neresinde bulundugunu bulmalari istenir.

Asagidaki 6rneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.
Ornek 9:

Sekildeki verilen ABC tiggeninde [AB] L[EC] ve [BC] L[AF] dir.

A

9 27
B F @

m(ECB) =27 ve m(BAC)=56" olduguna gore ACE agismin dlgiisiiniin kag
derece oldugunu hesaplaymiz.
(Cevap: 24)

Ol¢me - Degerlendirme
Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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7. Asagidaki sekilde E noktas1t ABC iiggeninin, F noktas1 ise BEC {iggeninin agirlhik merkezidir.
A

B D 8
| AB|=| AC|=45 birim ve | BC|= 54 birim olduguna gire EF uzunlugu kag birimdir?

8. Sekildeki ABC tiggeninde D noktas: kenar orta dikmelerin kesim noktasidur.
A

B C
m(]f]éb) =21 ve m(&@f)) =28 olduguna gore ADB acisinin 6l¢iisii kag derecedir?

9. Sekildeki ABC iiggeninde D noktas: diklik merkezi ve G agirlik merkezidir.

|EB|= 12 birim ve |EA|=9 birim olduguna gére DG uzunlugu kag birimdir?
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Ornek 6:
Sekilde verilen ABC dik iiggeninde [AB]_L [AC] olarak verilmistir.
A

AN

|AE|=]AC|=|BD|=|DC]| esitlikleri veriliyor.
Buna gire BED agisinin dl¢iisiiniin kag¢ derece oldugunu hesaplayiniz.

(Cevap: 105)

Ornek 7:

Sekil - 1'de verilen ve kenar uzunluklar1 9 birim ve 12 birim olan dikdértgen, kesikli gizgilerle isaretlenmis
kosegeni kesiliyor. Elde edilen dik ii¢genler 12 birim uzunlugundaki kenarlar ¢akisacak bigimde $ekil -

2'deki gibi birlestiriliyor.

12
\\\
I\"\-
\"\-

\'\

o,
\N
\N
\\
\\\
18

Sekil -1 Sekil - 2

A ve B noktalari, elde edilen dik iicgenlerin agirlik merkezleri olduguna gore AB uzunlugunun kac

birim oldugunu hesaplayiniz.
(Cevap: 6 birim)
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I k=

Ogrencilerden, bir ii¢genin herhangi bir kenarinin orta noktasmdan gecen ve bu kenara dik olan dogru
parcastmn asagida verilen sekildeki gibi acidlcer ve cetvel yardimiyla cizmeleri istenir.

A

Cizilen bu dogrulara tiggenin kenar orta dikme dogrusu denildigi ve bu dogrularin sekildeki gibi
bir noktada kesistigi vurgulanir.

Asagidaki 6rneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.
Ornek 8:

Asagidaki ABC tiggeninde [DE] L[AB], [DF] L[AC], |AE|=|EB]| ve | AF|=|FC| dir.

B " C
|BD|=17 birim ve |FD|=28 birim olduguna gore AC uzunlugunu hesaplayiniz.
(Cevap: 30 birim)

R . ..

Ogrencilerden bir iicgenin herhangi bir kisesinden gecen ve bu kenarin karsisindaki kenara dik olan dogru
parcasint asagida verilen sekildeki gibi acidlcer ve cetvel yardumiyla cizmeleri istenir.

Cizilen bu dogrulara yiikseklik ve yiiksekliklerin kesim noktasina diklik merkezi denildigi ve
yuksekliklerin sekildeki gibi bir noktada kesistigi vurgulanir. Yukaridaki sekilde D noktas1t ABC
ticgeninin diklik merkezidir.
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4. Asagidaki sekilde birim kareli kagit tizerinde ABC {iggeni ile tiggen igerisinde sar1 renkle boyali D,
E, E, G ve H bolgeleri verilmistir.

el i)
e
ac|
/

B

Buna gore ABC ii¢cgeninin kenar orta dikmelerinin kesim noktas1 boyali bolgelerden hangisinin
icindedir?

5. Sekil -1'de verilen ABC iiggeninde DE, BC kenarina ait kenar orta dikme dogrusudur.

A A
D
B E i
Sekil - 1 Sekil - 2

ABC iiggeninin C kosesi DE dogrusu boyunca katlandiginda C noktas: B noktasi ile Sekil - 2'deki

gibi cakigmaktadir.
| AB|+| AC|=25 birim olduguna gore Sekil - 2'deki ADB iicgeninin cevresinin uzunlugu kag
birimdir?

6. Sekildeki verilen ABC dik iiggeninde G, agirlik merkezi ve [AB] L[AC] olarak verilmistir.

A

B D C

[EF]/[BC], 4:|FC|=| AF| ve | BC|=30 birim olduguna gére GH uzunlugu kag¢ birimdir?
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54

Ornek 2:

Sekil - 1'de verilen aracin kapali durumdaki bagaj kapaginin alt noktasinin yere uzakhg: 40 cm dir.
Bagaj kapag: Sekil - 2'deki gibi agildiginda kapagin yere uzakligi 80 cm ve arabaya uzakligi da 80 cm

olmaktadir.
? :]

80 cm =

R

80 cm

Sekil -1 Sekil - 2
Buna gore kapagin uzunlugunun ka¢ santimetre oldugunu hesaplayiniz.
(Cevap: 100 cm)

Ornek 3:

Sekil - 1'de verilen yere dik durumdaki duvara dayal bastonun yerdeki ucunun duvara uzaklig: 42
cm, bastonun duvara temas eden noktasinin yere uzaklig ise 144 cm dir.

. A
144 .
1
90 '3
B \ C
A——— » e >
42 ?
Sekil -1 Sekil - 2

Sekil - 2'deki gibi kaydirildiginda bastonun duvara temas eden noktasinin yere uzakligi 90 cm
olmaktadur.

Buna gore bastonun yere temas eden C noktasinin duvara uzakliginin ka¢ cm oldugunu
hesaplaymiz. (Cevap: 120 cm)




MATEMATIK 9

Konu Pisagor ve Oklid Teoremleri © 40+ 40 dk.
Kazanimlar 9.4.4.1. Dik liggende Pisagor teoremini elde ederek problemler ¢ozer.
9.4.4.2. Oklid teoremini elde ederek problemler ¢ézer.

Gerekli Materyaller: Calisma kagidi, makas, kalem, cetvel

—

Bir a¢is1 90° olan bir ii¢genin dik iicgen oldugu ve 90° lik aginin karsisindaki kenar uzunluguna hipoteniis dendigi
vurgulanir. Asagidaki ABC iicgeninde m(BAC) = 90° oldugundan ABC iicgeni bir dik iicgendir.

A

B a g

Pisagor teoremine gére bir dik tiggende dik kenarlarin uzunluklarmin kareleri toplami, hipoteniis
uzunlugunun karesine egittir.

Hipoteniis uzunlugu a birim, dik kenarlar1 b birim ve c birim olan bir dik tiggende

a?=b?+¢? bagintisi vardir. Bu bagintiya Pisagor Teoremi dendigi vurgulanir.

Asagidaki Orneklerin ¢6ziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 1:
Sekil -1'de verilen agik durumdaki bariyerde, bariyerin bagh oldugu ve yere dik konumdaki

mekanizmanin yiiksekligi 1 metredir. Bariyerin sag ucunun yere uzakligi 4 metre ve bariyer ucunun dik
izdiiglimii olan noktanin mekanizmaya uzaklig1 4 metredir.

K

4m
?

[e—
z—————'?—'————;

4m

Sekil -1 Sekil - 2

Bariyer, Sekil - 2'deki gibi yere paralel konuma getiriliyor.
Buna gore bariyer uzunlugunun ka¢ metre oldugunu hesaplayiniz.

(Cevap: 5 metre)
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2. Yonerge
—

Bir dik iicgende dik acinin oldugu kiseden karst kenara indirilen dikme icin asagidaki esitliklerin oldugundan
bahsedilir.

Ji“m
]
T
=

Wii=is

Yukaridaki sekilde [AB] L [AC], [AH] L[BC], |BC|=a, |AC|=b, |AB|=c¢, |AH|=h, |BH|=p ve
|HC|=k olmak tizere

eh’=p-k
ec’=p-a
eb’=k-a
ea-h=b-c
esitlikleri gecerlidir. Bu esitliklerin Oklid teoremi oldugu vurgulanir.

Ornek 6:

Agagida verilen ABC dik ti¢geninde [AB] L[AC], [AH] L[BC] dir. |AC|=20 birim, |[AB[=15
birimdir.

A

B p H k C

|AH|=h, |BH|=p ve |HC|=k olmak iizere h+p+k toplaminin kag birim oldugunu hesaplayiniz.
(Cevap: 37 birim)
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Ornek 4:

Sekil-1'de verilen ABC dik iiggeninde [AB] L[AC], | AB|= 16 birim ve | AC|=8 birimdir.
A

Sekil - 1 Sekil - 2

ABC dik tiggeninde B noktas1 [ DE| L[BC] olacak sekilde verilen DE dogrusu boyunca
katlandiginda B noktasi $ekil - 2'deki gibi C noktasina gelmektedir.

Buna gére AD uzunlugunun kag birim oldugunu bulunuz.

(Cevap: 6 birim)

Ornek 5:

Sekilde verilen kaydirakta merdivenin uzunlugu 250 cm ve yere temas eden noktasinin merdivenin
dayandig: platforma uzakligr 150 cm dir. Kaydiragin egimli kisminin yere izdiigimii olan AB dogru
parcasinin uzunlugu 80 cm ve kaydiragin yere paralel kisminin yerden yiiksekligi 50 cm dir.

,,+\||||A-\
e
47 IXEN

A < DY

; o 150 cm
A é % A A A A ﬁi T |
150 cm A 80cm B

Buna gore kaydiragin egimli CD uzunlugunun kag santimetre oldugunu hesaplayiniz.

(Cevap: 170 cm)
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Ornek 8:

Asagidaki sekilde C noktasinda verilen ugagin A ve B noktalarindaki hedefleri tespit ettigi anda
B noktasindaki hedefe uzakligi 52 kilometredir.

A B D

m((fﬁf)) =45° ve m(C‘/frD) =30° olduguna gore ugagin A noktasia uzakhgmin kag¢ kilometre
oldugunu hesaplayiniz. (Cevap: 10 km)

Ornek 9:

Sekilde verilen dikdortgen seklindeki panonun yer diizlemi ile yaptigr agt 30° dir.
Pano iizerinde isaretli A, B ve C noktalar1 dogrusal olup BC dogru pargas1 panonun uzun kenarina
diktir.

Yer

a ;
D E

A ve B noktalarinin yer diizlemine uzakliklar: sirasiyla 6 ve 9 birim olduguna gore AB
uzunlugunun kag birim oldugunu hesaplayiniz. (Cevap: 243 birim)
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Ornek 10:
Sekil - 1'deki ABC dik tiggeninde [AB] L[BC] ve [BD] L[AC] dir. ABD {i¢geni BD boyunca
katlandiginda A kosesi Sekil - 2'deki gibi A noktasina gelmektedir.

Sekil - 1 Sekil - 2
DBA' liggeni Sekil - 3'teki gibi BA' boyunca katlandiginda D noktas1 BC dogru pargas: lizerindeki D'
noktasina gelmektedir.
AI
B D' 6 C
Sekil - 3

|D'C|= 6 birim olduguna gore AB uzunlugunun kag birim oldugunu hesaplayiniz.
(Cevap: 443 birim)

Ol¢me - Degerlendirme
Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.

59

4



MATEMATIK 9

Ornek 7:

Doga yiiriiylisii igin gezintiye ¢ikan Hakan, bir siire sonra kayboldugunu fark etmistir. Asagidaki
sekilde gosterildigi gibi cep telefonundan bulundugu noktay: ve bolgeyi gésteren bir uygulama agmustir.
Uygulamada B noktas: Hakan'in bulundugu noktay1 A ve C noktalari ise bu noktalardan gegen dogrusal
bir yolu gostermektedir.

Haritay1 olusturan her bir birimkarenin kenar 5 km uzaklig: ifade ettigine gére Hakan yola ulagmak
icin kus ugusu en az kag kilometre yol gitmelidir? (Cevap: 6/10 km)

3. Yo
— BT

Agilar1 30°-60°-90° olan bir iicgende hipoteniis uzunlugunun 30 derecelik aginin karsisindaki kenar uzunlugunun
2 kat1 oldugu, 60 derecelik acimin karsisindaki kenar uzunlugunun 30 derecelik acinn karsisindaki kenar
uzunlugunun '3 kati oldugu vurgulamr. Asagidaki sekilde verilen ABC ii¢geni izilir.

A

B kJE &

Agilars 45°-45°-90° olan bir iicgende hipoteniis uzunlugunun 45 derecelik acinin karsisindaki kenar uzunlugunun
V2 katr oldugu vurgulamr. Asagidaki sekilde verilen DEF iiggeni gizilir.
D

E

Asagidaki 6rneklerin ¢6zlimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gerceklestirilir.
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6. Asagidaki sekilde verilen yol levhasinda ABC egkenar {i¢gendir.

Levhada m(@) =45° ve |DC|=12y2 birim olduguna gore AD uzunlugu kag birimdir?

7. $ekil - 1'de verilen 42 cm uzunlugundaki kirmizi ip A ve B noktalarindan baglanmistur.
Ip Sekil - 2'deki gibi C noktasindan gergin bir sekilde sabitlendiginde | AC|=18 cm ve
[AC]L[CB]olmaktadir.

A\/BA B

Sekil - 1 Sekil - 2

Ayni ip Sekil - 3'teki gibi | AD|=|DB]| olacak sekilde D noktasindan gergin bir sekilde sabitleniyor.

Sekil - 3

Buna gore D noktasinin AB dogru parc¢asina uzakligi ka¢ santimetredir?
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CALISMA KAGIDI

1. Asagidaki sekilde bir masa lambasini tutan pargalarin uzunluk ve konumlari verilmistir.
[AB]L[AE], [DC] L[BC] dir. |AB|=3 birim, |BC|=10 birim, |CD|= 15 birim ve | CE|=9 birimdir.

Buna goére D noktasinin A ve E noktalarinin bulundugu diizleme olan uzakhig: kag birimdir?

2. Sekilde verilen 6zdes T cetvellerinin uzunlugu 80 santimetredir. T cetveli, sekildeki gibi A ve B
noktalarinda yere temas edecek sekilde konuldugunda | AB|=82 cm olmaktadir.

—®—

[=]

80 cm

A 82 cm B

Buna gore BC uzunlugu ka¢ santimetredir?

3. Asagidaki sekilde | AB|=|DE|, [AB] L[AE], [AE]L[ED], [ED]L[DC] ve [EF] L[BC] dir.
m(@)ZSD“, | AE|=3 birim ve |DC|=7 birimdir.

D

: :
Buna gore EF uzunlugu kag birimdir?
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Ornek 2:
Asagidaki sekilde B noktasinda yere dik durumdaki verici gosterilmistir.

397

P

. D

20m

Verici tizerindeki A noktasi ile yerde bulunan ve B noktasindan 20 m uzakliktaki C noktas: dogrusal
bir tel ile sekildeki gibi baglanmigtir.

ACB agisinn dlgiisii 39° olduguna gore AB uzunlugunun ka¢ metre oldugunu hesaplayimniz
(tan39 =~ 0,8).

(Cevap: 16 metre)

Ornek 3:
Asagida bir at1 iskeletinin ABC ikizkenar ii¢geni seklindeki 6nden goriiniimii verilmistir.

|AB|=|AC|=10 m, |BC|= 16 m ve m(BAC)= 180°—2x olduguna gore tanx degerini
hesaplayiniz.

(Cevap: % )
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4. Sekil - 1'deki elektrikli bisiklette m(CAB) = 135°, | AB|= 10410 birim, | AC|=10y5 birim ve
IDC|= 14 birimdir.

D,
¢
135°
A B@

Sekil - 1 Sekil - 2

Bisiklet Sekil - 2'deki gibi D noktasindan katlandiginda E noktast B noktas ile gakismakta ve
m(CDB) =90° olmaktadur.
Buna gore DB uzunlugu kag birimdir?

5. Cevresinin uzunlugu 72 birim olan ABC eskenar ti¢geni seklindeki kagidin B kosesi AD yiiksekligi
boyunca katlandiginda B noktas: $ekil - 2'deki gibi C noktasina gelmektedir.

A A
/ 2
b D
B D [ D

Sekil - 1 Sekil - 2
[DE] L[AC] olmak tizere ADC iiggeni DE boyunca kesilip Sekil - 3'teki goriintii elde ediliyor.

A

C
Sekil - 3 Sekil - 4

Sekil - 3'teki ADE iicgeni seklindeki kagit Sekil - 4'teki gibi acildiginda E noktasi E' noktasina
geldigine gore EE' uzunlugu kag birim olur?
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Konu Dik Ucgende Trigonometri © 40+ 40 dk.

Kazanimlar 9.4.4.3. Dik Uggende dar agilarin trigenometrik oranlarini hesaplar.

Gerekli Materyaller: Calisma kagidi, kalem, cetvel, aciélcer.

. ...

Ogrencilere, bir dik iicgende dar agilardan birinin karsisindaki dik kenar uzunlugunun hipoteniis
uzunluguna orantnin o actnn siniisii, dar agilardan birinin komsu dik kenar uzunlugunun hipoteniis
uzunluguna oranumn o aginin kosiniisii oldugu vurgulanir. Dar agilardan birinin karsisindaki dik kenar
uzunlugunun komsu dik kenar uzunluguna oraninin o aginin tanjantt, dar acilardan birinin komsu dik kenar
uzunlugunun kars dik kenar uzunluguna oraninin o acinin kotanjant: oldugu vurgulanay.

Ogrencilere, agagidaki dik tiggen cizdirilir.

ABC dik liggenindeki x agisina ait trigonometrik oranlarin,

sinp= % , COSX = % , tanx =¥ ve cotx =24 oldugu vurgulanur.

Asagidaki Ornekler 6grencilere ¢ozdiiriiliir.

Ornek 1:
Sekildeki cetvelde ABC ve DEF dik tiggenleri benzerdir. [AC] L [BC] ve [DF] L [FE] olarak verilmistir.

m(@)zx, m(m)=y ve tanXZ% dir.

)

E
|||||||l||||||7

B

Buna gore siny degerinin kag oldugunu hesaplayiniz.

(Cevap: % )
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2. Yonerge
——

Ogrencilere asagidaki dik iicgenler cizdirilir.

A

B ng C

Verilen dik tiggenlerden hareketle asagida yer alan tablodaki trigonometrik degerler bulunup tablo

doldurulur.
30° 45° 60°
sin % % g
cos g % %
tan % 1 /3
cot /3 1 %

Asagidaki 6rnekler 6grencilere ¢ozdiiriiliir.

Ornek 4:
sin30° + cos60° + tan30°- cot60°®

isleminin sonucunu hesaplaymniz.

(Cevap: % )

Ornek 5:

sin45°  cos45°+tan45° +cot45°
sin60° - tan60°

isleminin sonucunu hesaplayiniz.

(Cevap: %)
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Ornek 6:
Asagida verilen sekilde boyu 83 metre olan agag yere dik konumludur.

Giines 1sinlarinin yer diizlemi ile yaptig1 a1 30° olduguna gére agacin golge uzunlugunun kag
metre oldugunu hesaplayiniz.

(Cevap: 24 m)

Ornek 7:
Asagidaki sekilde birim kareli zemin {izerine ABC {i¢geni ¢izilmistir.

A
—
/ T~ C
/
/ o
Pl
[i A

L~

B

Buna gore ACB acisimin tanjant degerini hesaplayiniz.

(Cevap: 1)

Ol¢me - Degerlendirme
CGaligma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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1. Sekilde yer alan 12 cm uzunlugundaki bir kibrit ¢épii | AC|=5 cm ve |CB|=7 cm olacak

sekilde C noktasindan kiriliyor.

.A

12

ACB agisiin olgiisii x° ve tanx = % olduguna gore AB uzunlugu kag santimetredir?

2. Sekil - 1'deki ABC dik tiggeninde [BA] L [AC] olarak verigmistir. ABC {i¢geninin B kosesi AD
dogru pargas1 boyunca katlandiginda B noktas: gekil - 2'deki gibi B' noktasina gelmektedir.

B D

Sekil - 1 Sekil - 2

m(ABD)=x ve m(ACD)=y olduguna gore sinx — cosy degeri kactir?
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Buna gore x agisimin kotanjant degeri kagtir?

4. Asagidaki sekilde verilen avize gorselinde [AB] L [BC] ve [AD] L [DC] olarak verilmistir.

| AB|= 12 birim, | AD|= 12 birim, m(m)—— m(@)——x ve tanx = 3 olduguna gore BD
5 guna g
uzunlugu kag¢ birimdir?
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5. ABC, DCE ve FEG dik ii¢genleri es ikizkenar {i¢genler ve B, C, E, G noktalar1 dogrusaldur.

m(FBG)=x olduguna gore tanx degeri kagtir?

6. Sekil - 1'de yer alan ve aski boyu 50 cm olan dikdortgenganta B noktasindan duvara asildiginda
T
|AB|=|BC| ve m(BCA)=x olmaktadur.

Sekil - 1 Sekil - 2

Bu ¢antanin aski boyu 10 cm kisaltilip $ekil - 2'deki gibi E noktasindan duvara asildiginda
m(EFD) =y olmaktadir.

sinx = % olduguna gore cosy degeri kagtir?
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MATEMATIK 9

7. Asagidaki sekilde 6 sira koltugu bulunan bir tiyatro salonunun plan verilmistir.

Sahne

ah 1

| Sm

660 cm

Salonun koltuklarmin yerlestirildigi yerin eni 660 cm dir. Her bir koltuk bir 6n sirada bulunan
koltuktan 30 cm yukaridadur.

Koltuklarin bulundugu yiizeyin yer ile yaptig1 ac1 x olduguna gore tanx degeri kagtir?
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3. Yonerge
_
Iki kenarinin uzunlugu ve bu kenarlar arasindaki a¢inin 6l¢iisii verilen bir tiggenin alanmnin hesaplan-

masinda tanimlanan formiiliin
A

b A(A?C)=%-b-c-sina

B [+

oldugu belirtilir.

__  n
Asagidaki orneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.
Ornek 4:
A Sekildeki ABC {iggeninde
|AC|=9 cm,| BC|= 8 cm ve m(ACB) = 45°
olarak verilmistir.
Buna gore ABC tiggeninin alaninin kag

gom santimetrekare oldugunu bulunuz.
(Cevap: 18 V2)

8em

[¢]

Ornek 5:

Sekildeki ABC ii¢geninde [DE] L [BE] ve A, D,C
noktalar1 ve B, E, C noktalar1 dogrusal olmak iizere
g |AD|= 17 cm,| DE|= 8 cm,

|CE|=11cm ve|BE|= 15 cm olarak veril-
mistir. Buna gére ACED dortgeninin alaninin kag

17 cm

g om santimetrekare oldugunu bulunuz.
(Cevap: 148)

15cm 11 cm
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. ...
Asagidaki 6rneklerin ¢6ziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.
Ornek 1: A Sekildeki ABC tiggeni igin
[AD] L[BC],[CF] L [AB],
| AB|= 12 birim, | CF | = 6 birim,
| BC|= 8 birim ise AD uzunlugunu bulunuz.
(Cevap: 9)
F
E
B DTI c
Ornek 2:
A Sekilde [AB] 1 [BC] olmak iizere
| AC|= 25 birim, | DE | = 10 birim,
| AD |= 9 birim ve | BD | = 6 birimdir.
sen  DBunagore tarali bolgenin alanini bulunuz.
,// (Cevap: 126)
25em 5
//// o
///[ = ‘; - 6om
2= S //,/ [
c E B
Ornek 3:

A

Sekilde [AB] L [BC] ve [AD] L [DC]
olmak iizere m(BAD) = 60° ,
|IBE|=12cm ve|CD|=5cm dir. Buna
gore taral1 bolgenin alanim bulunuz.

(Cevap: 2043 )
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A Sekilde liggen bigiminde ve iki farkl renge boyanmuis bir
oyun alani gorseli vardr.
[DE] / [BC] olacak bi¢imde boyanan oyun alaninda yesil
boliim kirmizi boliimiin 15 katidir.

D E Buna gére BC uzunlugunun DE uzunluguna oranim
bulunuz.
B [
@ e Sekildeki ABC ii¢geninde 6| BD|=3|DE|=2|CE|,

2| AF| = 3| BF| olarak verilmistir.
A(A‘ﬁ(}) =60 cm’ olduguna gore A(]f‘m) kag
santimetrekaredir?

Sekildeki ABC ve FDC iicgenlerinde | AF |= 3 c¢m,
|[FC|=6cm,|DB|=2cm ve|BC|=8cm
olarak verilmistir.

A(ABC)

. (
Buna gore —— ——_ orami kactir?
8 A(FDC) ¢
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CALISMA KAGIDI

Birimkarelere ayrilmig yandaki diizlemde yer alan ABC iiggeninin
alanini bulunuz.

@ & Sekilde [AB] L [BD], [AC]IN[DE] = {F},
| AE|=IBE|=4cm, |BC|=5cm velCD|=2cm olarak
verilmistir.

% A(A‘?ﬁ )=8:cm’, A((ﬁ) =S, cm’ olduguna gore S, — S,
fark: ka¢ santimetrekaredir?

D 2 c 5 B

@ Sekil 1deki ABC dik iiggeninde [AB] L [BC]  ABC dik iicgeni, B kégesinden [AD] boyunca
JAB|=12c¢m ve| AC|= 15 cm olarak katlandiginda B noktast [AC] iizerindeki E nok-
verilmistir. tasi ile cakigmakta ve bunun sonucunda

Sekil 2'deki goriiniim elde edilmektedir.

A

c =]

Sekil 2

Buna gére A(CDE) kag santimetrekaredir?
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5, Yonerge
Ayn yiikseklige sahip {iggenlerin alanlariyla tabanlari, ayni tabana sahip ii¢genlerin alanlarryla
yiikseklikleri arasmdaki iligki vurgulanur.
Ayn Yiikseklige Sahip Ucgenler:

—
A(ABD)
— 5 3
h A(ACD) ¥

Ayni Taban Uzunluguna Sahip Uggenler:

A(ABC) _ | AH|
ADBC) |DKI
al I

B
Asagidaki 6rneklerin ¢6ziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.
Ornek 6:
, Sekildeki ABC {iggeni icin
|BE|=3|DE|, 3| AD | = 2| CD| olarak verilmistir.
ABC iiggeninin alan1 40 cm? olduguna gére ADE
: 3 ticgeninin alani ka¢ santimetrekaredir?
: (Cevap: 4)
Ornek 7:
Sekilde [AF] L [BC],[DG] L [BG] ve
A(ABC
BP0 .a.(.:) = % olduguna gore
A (DBG)
|DG |
= (Cevap ?)

74




MATEMATIK 9

R ...
Ogrencilerden | AB|=| AC|= 10 ¢cm,| BC| = 12 cm olacak sekilde ABC,
|DE|=|DF|=15cm,| EF| = 18 cm olacak sekilde DEF ikizkenar ti¢genleri ¢izmeleri istenir.

A

15 15
10 10

12 c

8 F

fkizkenar iicgenin dzellikleri hatirlatilarak dgrencilerden ABC ve DEF ii¢genlerinin alanlarini
bulmalari istenir.

(Cevap: 48 - 108)

R ;...
7. yonergeden hareketle benzer ticgenlerin alanlari ile benzerlik oranlar1 arasindaki iligki belirtilir.
- P
A(ABC) ~ A (DEF) benzerlik orani k ise

A(ABC
% = k? olur.
A(DEF)
Asagidaki 6rneklerin ¢6ziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.
Ornek 8:
= Sekilde m(ABC) = m(DEC), IDEL.2 ve
2 |AB| 4
) A(ABC) = 96cm” olarak verilmigtir. Buna
gore A(ABED) kag birimkaredir?
(Cevap: 42)
B‘ ‘ c
Ornek 9:
A Sekilde [ACIN[BD]={E}, AB # DC,
|AB|=4cm,|CD|=3cm olarak ve-
*  rilmigtir. BCD ii¢geninin alan1 42 cm?
/ ‘ olduguna gore ABE tiggeninin alani kag
’ santimetrekaredir?
(Cevap: 32)

Ol¢me - Degerlendirme

Galisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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Konu Ucgenin Alani @®© 40 +40 dk

Kazanimlar 9.4.5.1. Ucgenin alani ile ilgili problemler ¢ézer.

Gerekli Materyaller: Calisma kdgidh

. ...
Uggenin alan, herhangi bir kenar uzunlugu ile bu kenara ait yiiksekligin ¢arpiminin yarisi olarak tanimla-
nir. Dar, dik ve genis a1l {icgenlerin alan hesaplanmasinda kullanmilan formiiller bu tanimdan yola ¢ikilarak
ifade edilir.

Dar A¢ili Uggenin Alant:

—_— a.ha b.h c.hc
: A@ABC) =2 =2k =5

A(RBD) =238 =23

=

Genis Acili Uggenin Alan:
Genis agil1 iiggende diklik merkezinin {iggenin diginda oldugu vurgulanir.

A

A(ABC) > 90° olmak iizere
A(A‘ﬁé)= a-zha _ b‘2hh _ Czhc
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@ Sekildeki ABC iiggeninde| AB| L|BC|, [AN] ve [CD]
aglortay, | BN | = 6 birim, |CN|= 10 birim olarak
verilmistir. Buna gore A(CDN) kag birimkaredir?

Sekilde[AB] / [DF],|IDE|= 2 cm, | AB|=5cm olarak
verilmistir.

Buna gore A(CEF)= 12cm’ olduguna gére A(BEF) kag
birimkaredir?

Sekildeki ABC ii¢geninde [AB] L [AC] [BD] L [DE],
|DE | =2 cm, | AC | = 5 cm olarak verilmistir.
A(ABC) =50 cm’ olduguna gére A(ACDE) ka¢
santimetrekaredir?

L]
o
4]

@ A Sekildeki ABC iiggenin agirlik merkezi G noktasi ve
|BC|=4|CD| olarak verilmistir. A(CDG)= 6 cm’
olduguna gore A( Aﬁj) kag santimetrekaredir?
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26,24,20,21, 16, 18, 14, %, y veri grubunun hem aritmetik ortalamast hem de ortancas 19 olduguna
gorex — y kagtir? (x> y)

@ 9,6,8,5,9,9, 3,x, 5, 8 veri grubunun iki farkh tepe degeri olduguna gore x in alabilecegi degereler
toplami kagtir?

84




MATEMATIK 9

CALISMA KAGIDI

@ 2X,X - 2, X + 4, 3x - 5, x veri grubunun aritmetik ortalamas: 9 olduguna gore x degeri kagtir?

@ Bir fabrikada ¢alisan iscilerin yaslar1 30, 27, y, 32, 33, 30, 32 olarak verilmistir. {sci yaslarinin olus-
turdugu veri grubunun tepe degeri 30 olduguna gére veri grubunun ortancasi kagtir?

@ Ay 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 b

KitapSayia | 5 | 4 | 5 | 6 | 7 | 4 | 5| 9 | 4 | 4 | 6 | 6

Yukaridaki tabloda bir 6grencinin yil i¢inde okudugu kitap sayisinin aylara gére degisimi verilmistir.
Ogrencinin aylara gore okudugu kitap sayisinin olugturdugu veri grubunda

x = veri grubunun tepe degeri,
y = veri grubunun ortancasi olmak iizere
2x +y kagtir?

2x - 3,x + 4,y + 2 veri grubunun standart sapmas1 0 olduguna gére x-y kagtir?

@ Bir kuruyemis¢i kilogramini 12 TL ye aldig1 40 kg ¢ekirdek ile kilogramini 21 TL ye aldig1 20 kg
gekirdegi karistirarak satryor. Buna gore kuruyemisgi elde ettigi karismmin 1 kilogramim ortalama
kag TL ye almus olur?
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Konu Merkezi Egilim ve Yayilim Olgiileri @®© 40 +40 dk

Kazanimlar 9.5.1.1. Verileri merkezi edilim ve yayiim &lciilerini hesaplayarak yorumlar.

Gerekli Materyaller: Calisma kdgidh

o

Ogrencilere “Boyun kag santimetre?” ve “Son bir ayda kag kitap okudun?” sorular1 sorulur. Boy uzun-
luklar1 ve okunan kitap sayilar1 birer veri grubu olusturacak sekilde tahtaya yazilir.

2, Yonerge
I

Veri kavramy, kesikli veri ve siirekli veri gesitleri tanimlanir.

Veri; giinliik yasamda saglik, ekonomi, egitim ve is gibi birgok alana yonelik konularda 6l¢iim, saymm,
deney, gozlem veya arastirma yoluyla elde edilen toplanmis ve ¢oziimlenmis bilgilerdir.

Sayisal veriler iki boliime ayrilir:

Kesikli Veri: Belirli bir araliktaki tiim reel say1 degerlerini alamayan veri tiirii.

Siirekli Veri: Olgiimler sonucu elde edilen, belirli bir aralikta biitiin gercek say1 degerlerini alabilen veri
tiirdi. Siirekli veriler genellikle ondalik sayilarla ifade edilir.

Ogrencilerden, 1. Yonergede olugturulan veri gruplarmin hangi sayisal veri tiiriine ait oldugunu belirt-
meleri istenir.

R 5 ..::

Merkezi egilim dlgiileri, bir veri grubunun hangi deger etrafinda toplandigini gosteren sayisal degerler
olarak tanimlanir. Merkezi egilim 6lgiileri olan aritmetik ortalama, ortanca (medyan) ve tepe degerin
(mod) nasi bulundugu asagidaki gibi agiklanur.

Veri grubunda bulunan verilerin toplaminin veri sayisina boliinmesi ile elde edilen degere aritmetik
ortalama denir ve bu deger X ile gésterilir.

_ Sayisal verilerin toplam

X= : formiilii ile hesaplanir.
Veri sayis1

Terim sayzs1 tek olan veri gruplarinda terimler kiigiikten biiyiige siralandiginda ortanca ortadaki say1-
dur. Terim sayusi ¢ift olan veri gruplarinda ise ortanca ortadaki iki sayinin ortalamasidir.

Grupta en ¢ok tekrar eden veri tepe degerdir. Ayni sayida birden ¢ok tekrar eden veri varsa tepe deger
de birden ¢oktur.Tekrar eden veri yoksa tepe deger de yoktur.

Asagidaki orneklerin ¢6ztimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 1:
Ogrenci Sayist 6 3 7 4
Biyoloji Puani 50 60 80 85

Yukaridaki tabloda, bir siniftaki 6grencilerin biyoloji stnavindan aldig puanlar ve ayn1 puani alanlarin
say1s1 yer almaktadir. Buna gére 6grencilerin biyoloji stnavi puanlarinin ortalamasini bulunuz.

(Cevap: 69)

Ornek 2:

Yas ortalamasi 18 olan 16 Kisilik bir 6grenci grubundan yaslar1 9 ve 13 olan iki 6grenci ayriliyor. Kalan
grubun yas ortalamasi kagtir? (Cevap: 19)
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MATEMATIK 9

Bir hastanenin acil servisine son bir saatte gelen hastalarin atesleri

37,6° | 374° 38° 39F 38° 36,5° | 38,5° o7 38°
olarak 6l¢iilmiistiir. Elde edilen degerler bir veri grubu olusturmaktadir. Bu veri grubuna gore
asagidaki tabloda verilen merkezi egilim ve yayilim o6lgiilerini ilgili alana yaziniz.

Merkezi Egilim ve Yayilim Olgiileri Cevap
Aritmetik ortalanma

Tepe deger
Ortanca
Aciklik

@ 9,10, 11, 13, 15, 15, 18, 20 say1 dizisinde 13 sayisi iki artiriliyor. Buna gére olusan merkezi egilim
ve yayilim 6lgiileri hakkinda asagidaki tabloda yer alan ifadeler dogru ise karsilarina “D”, yanks ise
“Y” yaziniz.

ifadeler D/Y
Aritmetik ortalama degismistir.

Ortanca degismemistir.

Tepe deger degismistir.

Aciklik degismemistir.

Biyoloji 6gretmeni Hamza Bey, ulusal bir proje yarigmasinda okullarini temsil etmek {izere 3 6g-
renci segecektir. Yil igcinde yaptig1 biyoloji sinavlarinda ilk bese giren Ash, Berk, Cengiz, Didem ve
Elfin’in bu smavlarda aldig1 puanlarin ortalama ve standart sapmalar1 asagidaki tabloda verilmistir.

Ogrenci | Aritmetik Ortalama |  Standart Sapma
Ash 93 2,1
Berk 91 2,3
Cengiz 91 2.5
Didem 89 2,3
Elfin 2l 22

Buna gore 6gretmen, proje yarigmasi igin hangi 6grencileri segmelidir?
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7. Yonerge
I

isim Mag| | Mag| 2.Ma¢ | 3.Ma¢ | 4.Ma¢ | 5.Mag
Aysun 4 <) 2 1 8
Ozge 3 3 5 5 4
Duygu 11 1 1 2 <

Yukaridaki tablo tahtaya ¢izilip Aysun, Ozge ve Duygu'nun son 5 voleybol maginda takimlarina kazan-
dirdigi sayilarin bilgisi verilir. En istikrarli sporcunun tespitinde aritmetik ortalama bilgisinin yeterli
olup olmadig: sorulur. Tabloda adlar1 bulunan voleybolcularin kazandirdig sayilarmn aritmetik orta-
lamalarmin ayni oldugu tespiti yapilir. En istikrarli sporcunun tespit edilebilmesi igin standart sapma
bilgisine ihtiyag duyulacag ifade edilir.

—

Bir veri grubundaki sayilarin birbirine yakinligini ve uyumlulugunu l¢en yontem standart sapma
olarak tanimlanir. Standart sapma degerine nasil ulagilacag: asagidaki gibi agiklanir.

i)x,X,...,X_veri grubunun aritmetik ortalamasi olan X degeri bulunur.

ii.) Her bir verinin aritmetik ortalamadan farkinin karesi alinir ve toplanir.

iii.) Bulunan toplam veri sayisinin bir eksigine boliiniir ve karekokii alinir.
Standart sapma S ile gosterilir ve su sekilde bulunur:
Sz\/(xl—i)z+(x2—i)z+(x3;f)z+ ...... + (x, — XY

P

Standart sapma azaldikga verilerin dagiliminin daha homojen oldugu bir diger ifadeyle veriler aras:
farkliliklarin azaldigs ifade edilir. Ogrencilerden 7. Yonergedeki 6rnegi bu kez standart sapma bilgisini
de kullanarak ¢ézmeleri istenir. (Cevap: Ozge)

Asagidaki 6rneklerin ¢6ziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 8:
6,3, 9, x, 4 veri grubunun aritmetik ortalamasi 6 olduguna gére standart sapma kagtir?
26
(Cevap: g)
Ornek 9:
1.Giin | 2.Giin | 3.Giin | 4.Giin | 5.Giin
A 3 4 6 3 2
B 8 1 2 3 6
C 11 1 1 | 6
D > 4 3 5 3
E 6 3 3 6 2

Yukaridaki tabloda bir beyaz egya yetkili servisine son 5 giinde gelen A, B, C, D ve E markali buzdolap-
larin says1 verilmistir. Buna gore hangi marka buzdolabmm bozulma riski en azdir?

(Cevap: D)

Ol¢me - Degerlendirme
Galigma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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Konu Merkezi Egilim ve Yayilim Olciileri @®© 40 +40 dk

Kazanimlar 9.5.2.1. Bir veri grubuna iliskin histogram olusturur.

9.5.2.2. Gergek hayat durumunu yansitan veri gruplarini uygun grafik tirleriyle temsil ederek yorumlar.

Gerekli Materyaller: Calisma kagidi

Gruplandirilmag bir veri toplulugunda, verilerin tekrar etme sayilarinin bitigik dikdértgen seklindeki
stitunlar hilinde gosterimi histogram olarak tanimlanir. Histogramin genelde siirekli verilerin gosteri-
minde kullanildig: belirtilir. Grafik ¢izimi yapilirken izlenecek adimlar agagidaki gibi agiklanar:

i.) Veriler kiigiikten biiyiige dogru siralanir.

ii.) Agiklik bulunur.

iii.) Istenen grup sayist belirlenir.

iv.) Grup genisligi belirlenir.

Grup genisligi su sekilde belirlenir: Grup genisligi > _Agiklik

Grup sayisi
Grup genigliginin _Aqkhk degerinden biiyiik en kiigiik tam say1 oldugu vurgulanir.

Grup sayisi

Asagidaki 6rneklerin ¢6ztimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.
Ornek 1:

Bir magazaya son bir saat icinde giren 24 miisterinin yaglar1 18, 28, 33, 37, 39, 19, 41, 45, 44, 32, 30, 24,
25, 26, 39,26, 29, 43, 36, 44, 40, 22, 23, 29 olarak verilmistir. Bu verileri 4 gruplu histogram grafiginde
gosteriniz.

Cevap:  Kisi saysi

18-24  25-31  32-38 3945 Puan
Ornek 2:
Kisi say1s1
: Yandaki histogramda 12-A sinifi 6grencilerinin kimya
2 siavindan aldig1 puanlarla ilgili veriler yer almaktadr.
:' Buna gére
6 i.) Grup genisligini,
A ii.) Hangi aralikta en az sayida kisinin puan aldigini,
: iii.) Hangi aralikta en ¢ok sayida kisinin puan aldigim
Sl bulunuz.
1 (Cevap: i.) 19, ii.) 81 — 99, iii.) 62 — 80 )
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B ..
Stitun grafigi, veri gruplarim kargilagtirmak i¢in dik koordinat sisteminde yatay ya da diisey olacak sekilde
siitun ya da gubuk kullanilarak gizilen grafik tiirii olarak tanimlanir. Siitun grafiginin kesikli veriler igin
kullamildig belirtilir.

R ...

Asagidaki 6rneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde dgretmenler tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 5:
Deneme 1 2, %5 4. i
Dogru sayis1 26 22 18 27 25

Yukaridaki tabloda bir 6grencinin 30 soruluk 5 farkli matematik denemesinde yaptig1 dogru sayilar1 yer
almaktadir. Bu tablodaki verileri siitun grafigi ile gosteriniz.

Cevap:
27
25
22
I 18
' ' I : ‘ Deneme

2, 3. 4, 5.

Ornek 6:

10 000 kisilik bir ankette ev hanimlarina A, B, C, D ve E ile isimlendirilen beg farkli bulagik deterjanindan
hangisini tercih ettikleri sorulmustur. Anket sonuglarinin yiizdelik dagilimi asagidaki grafikte gosterilmigtir.

Dogru sayis1
'y

30

25

20 1

15

10

1

Yitzdelik dilim Buna gore

' i.) En ¢ok tercih edilen markanin hangisi oldugunu,
ii.) C ve E markalarini segen kisi sayilarinin ortala-
masini,
iii.) En az ve en ¢ok tercih edilen markalar kullanan
kisi sayilarinin oranini bulunuz.

25
20
10
f t t I t i — Bulagik deterjam
B C D E

markasi

45

4071
51

307

2571
201

157
107

(Cevap: 1) A, ii) 1500, iii) §)
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CALISMA KAGIDI

@ g

W o 1 h =1 0o D

(3]

25-30  31-36  37-42 4348 49-54 Ya§ arahgl
Yukaridaki histogramda bir okulda gorev yapan 6gretmenlerin sayisi ve yag araligi yer almaktadr.
Bu verilere gore

i.) Okulda kag 6gretmenin gorev yaptigini,

ii.) Ogretmenlerin yaslarina ait veri grubunun agikliginy,

iii.) Ogretmenlerin yaslarina ait veri grubunun genisligini bulunuz.

B Matematik B Tirkce Fizik B Kimya M Biyoloji

Yukaridaki grafik Aslrnin bir hafta boyunca ¢6zdiigii sorularin branglara gore sayisal dagilimini
gostermektedir. Aslrnin ¢ézdiigii matematik sorular1 kimya sorularindan 240 fazla olduguna gore
fizikten ¢oziilen soru sayis1 kagtir?

@ Aylik satis adedi (bin)
A

60

50
40

30 T

20
10 ¢

0

Dergi

Yukaridaki grafik 5 farkli derginin aylik satis adedini gostermektedir. Aylik satig adetleri daire gra-
figi ile gosterildiginde C dergisine ait dilimin merkez agis1 kag derece olur?
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Ornek 9:
Ekmekladedj (bin)
L
8
7
6
5 M Uretim
4l —— M Tiiketim
3
I
1
0

Yukaridaki siitun grafigi bir mahalledeki 5 giinliik ekmek iiretim-tiiketim adetlerini gostermektedir. Giin
i¢inde tiiketilmeyen ekmegin israf edildigi varsayilirsa

i.) 5 glinde tiiketilen ekmek sayisimn iiretilen ekmek sayisina oranin,

ii.) 5 giinde israf edilen ekmek sayisin,

iii.) 1 ekmegin 2 TL oldugu kabul edilirse 5 giin boyunca israf edilen ekmek tutarinin ilk 2 giinde tiiketilen
ekmek tutarmdan ne kadar fazla oldugunu bulunuz.

(Cevap: ) 57, i) 10000, ii.) 8000 TL)

Olg¢me - Degerlendirme
Caligma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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I

Grafik yoluyla birden fazla verinin birbirine gére durumunun kiyaslandigs, verilerin birbirlerine gore
hangi konum ve seviyede bulundugu ifade edilir.

I

Cizgi grafigi, stirekli verilerin yatay ve diisey eksendeki degerleri isaretlenerek bulunan noktalarin diiz
cizgilerle birlestirilmesi sonucunda elde edilen grafik tiirii olarak tanimlanr.

..o

Asagidaki 6rneklerin ¢6zimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 3:
Giin Pazartesi Sali Carsamba Persembe Cuma
Soru sayis1 110 90 130 120 150

Yukaridaki tabloda bir 6grencinin soru ¢ozdiigii glinler ve o giinlerde ¢ozdtigii soru sayilar1 yer almak-
tadir. Bu verileri ¢izgi grafigi ile gosteriniz.
Cevap:

Soru Sayisi

160
140 /f;ﬁ

120 13 -
1000 / =
80 90

60 |
40
20

0 » Giin
Pazartesi ~ Sah  Carsamba Persembe Cuma

Ornek 4:

Uretim (ton)
A

Yandaki grafikte bir bugday tireticisinin yillara gore

JE bugday tiretim miktarlar1 gosterilmistir. Buna gore
40 i.) En az ve en ¢ok iiretim yapilan yillari,

35 /{q//;é\\ o ii.) Son 6uylldaki ortalama tiretimin yaklagik kag

L B ton oldugunu,

25 * iii.) Veri grubunun agikhigmi bulunuz.

20

(Cevap: i. En az 2015 - en ¢ok 2017, ii. 32, iii. 11)

15
10

¥

2014 2015 2016 2017 2018 2018
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__

Daire (pasta, dilim) grafigi, verilerin biitiine olan oranini daire dilimleri seklinde gosteren grafik tiirii
olarak tanimlanir. Daire grafigine verilerin merkez agryla orantih olarak yerlestirildigi belirtilir. Bii-
tiinlin pargalar1 hakkinda yorum yapilmasini saglayan en giilii yontemin bu grafik tiirii oldugu ifade
edilir.

S 5. vonere|

Asagidaki 6rneklerin ¢oziimii 6grenciler ve gerektiginde 6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 7:
Meyve Armut Elma Muz Nar Portakal
Uretim (kg) 180 225 90 135 450

Yukaridaki tabloda bir cift¢inin yetistirdigi meyveler ve bu meyvelerin iiretim miktarlar: verilmistir. Bu
tablodaki verileri daire grafigi ile gosteriniz.
Cevap:

B Armut MEma W Muz M Nar W Portakal

Ornek 8:

M Fenerbahce MM Galatasaray ™ Begiktas M Trabzonspor
Yukaridaki grafikte bir mahallede yasayan kisilerin taraftar olduklar: futbol takimina gére dagilimi verilmig-
tir.

Fenerbahgeyi destekleyen 7200 kisi bulunduguna gore

i.) Fenerbahgeyi destekleyen kisilere ait dilimin merkez agisin,

il.) Mahalledeki toplam kisi say1sini,

iii.) Besiktag1 destekleyen kisilerin 800 ii kadin olduguna gére Besiktas destekleyen erkek sayisini,
iv.) Trabzonspor’u destekleyen kisi sayisinin Fenerbahge’yi destekleyen kisi sayisina oranini bulunuz.
(Cevap: i.) 144°, ii.) 18000, iii.) 1900, iv.) % )
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HA HEB WC HED NE

Yukaridaki grafik bir sehre gelen turistlerin vatandasi olduklari tilkelerin dagilimini géstermekte-
dir. Buna gore

i.) E iilkesinden gelen turist say1isin1 gosteren daire diliminin merkez agisini,

ii.) A iilkesinden gelen turist sayisinin 800 oldugu bilindigine gore bu sehre gelen toplam turist
say1sini,

iii.) D iilkesinden gelen turist sayisinin toplam turist sayisinin yiizde kag1 oldugunu bulunuz.

Kisi sayis1
A
60 T

50
40 1

201

50-59  60-69  F0-79  BO-89 90-99 Agll‘]]k (kg)

Yukaridaki histogramda bir fabrikadaki igcilerin agirliklariyla ig¢i sayilarinin degisimi yer almakta-
dir. Buna gore

i.) Fabrikadaki isci sayisini,

ii.) Histogramin grup genisligini,

iii.) Fabrikadaki 70-79 kg agirhigindaki isci sayisini,

iv.) Fabrikadaki iscilerin yiizde kaginin 80-89 kg arasinda oldugunu bulunuz.
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S]iakhk

30

e —
Bl = % 25
20 22 w/n
- B4 18

10

—p» Giin

R N
< <
Qﬁﬁﬁ C?§§$ Qﬁﬁ O Cﬁ?
Yukaridaki grafikte 2019 yili Temmuz ayinin ilk haftasina ait Trabzon ili sicaklik degerleri yer
almaktadir. Buna gore
i.) Haftalik sicaklik degerlerinin ortalamasini,
ii.) Haftalik sicaklik degerlerinin standart sapmasini bulunuz.

@ Ddosenen parke alani (m?)
A
140

120 741§
100
80

60
a0 1
20

& T

Q‘b

Yukaridaki grafik bir parke ustasinin 5 giin boyunca dosedigi parke alanini gostermektedir. Veriler
daire grafigi olarak gosterildiginde cuma giiniine ait daire diliminin merkez agis1 90° olur. Buna
gore cuma giinii dosenen parke alani kag metrekaredir?

Degsisim (TL)
A

6000
5000

4000 1
3000 T
2000

1000
0
-1000 ¢

-2000 ¢
A\

Yukaridaki grafikte bir aracin satig fiyatinin belirli aylardaki degisim miktarlar1 yer almaktadir. Ali
fiyat1 60 000 TL olan bir arag, mart aymda %10 kérla satilmistir. Ayn1 arag agustos ayinda satilsaydi
fiyat1 ne olurdu?
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MATEMATIK 9

CEVAP ANAHTARI

Ucgenler (9.4.1.1))

30° 2 70° S 300 10° 25 cm? 90° 300 807

Ucgenlerde Aci Kenar Bagintilari (9.4.1.2.a, 9.4.1.3.a)

2 | et1s | 100 | 15 3 5 14 9 | |BC|<|AcC|<|aB| | 35

Ucgenler (9.4.2.1.,9.4.2.2.,9.4.2.3))

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

15 9 110 21 18 4 24 9 4 12 21 21 26 8 Al

ic ve Dig Agiortay (9.4.3.1.)
1 2 i) 4 D 6 7 8 9 10

65 132 E 6 4 24 12 il 300 2

Ucgende Kenarortay, Orta Dikme ve Diklik Merkezi (9.4.3.2., 9.4.3.4.)

1 2 3 4 5 6 7 8 9

48 13 24 E 25 2 8 98 115

Pisagor ve Oklid Teoremleri (9.4.4.1.,9.4.4.2))

21 18 vE 48 18 8Y3 6v6
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Dik Uggende Trigonometri (9.4.4.3.)

1 2 3 4 > 6 7
4 1 3 s
3‘/5 cm 0 ? 12 br ? E E
Uggenin Alani (9.4.5.1)
1 2 3 4 6 7 8 9 10
16 6 6 4 $ 20 18 4 7
Merkezi Egilim ve Yayihm Olgiileri (9.5.1.1.)
1 2 3 4 5 6 7 8 2 10
6 30 iz 63 | 15 Aritmetik ortalama = 38 Tepe D Ash 6 13
deger = 38 Y Berk
Ortanca = 38 Y Elfin
Acgiklik = 2,5 D
Merkezt Egilim ve Yayihm Olciileri (9.5.2.1., 9.5.2.2.)
1 2 3 <4 5 6 7 8
i) 24 120 72 i e 135 m TR 7D i.) 150
ii.) 29 \/ﬁ o ii.) 10
ii il ii.) 2 400
iii) 6 i) 3 ) iii.) 50
iii.) %25 iv.) %20
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Ornek 3:
Smav | 1. Simav 2. Sinav 3. Smav
isim
Aykut 68 79 90
Baha 73 77 81
Cumhur 59 79 96

Yukaridaki tabloda Aykut, Baha ve Cumhur adli 6grencilerin matematik sinavindan aldig1 puanlar yer
almaktadir. Verilere gore en basarili 6grenciyi bulunuz.

(Cevap: Aykut)

Ornek 4:

isim Ali Baris | Ceren & Derya Elif Fatma | Gamze  Harun
Ki

P 5 3 5 6 9 7 5 3
Sayisi

Yukaridaki tabloda 9-A sinifinda okuyan 8 6grencinin bir dénem boyunca okuduklar1 kitap sayilari
verilmistir. Bu veri grubunun ortancasini ve tepe degerini bulunuz.

(Cevap: Tepe deger: 5, Ortanca: 5)

Ornek 5:

6,15,x, 4,5, 8, 5, 10, 12 veri grubunun ortancasi 7 olduguna gore bu grubun aritmetik ortalamasi kag-
tur?

(Cevap: 8)

Ornek 6:

Bir basketbolcunun oynadig1 son yedi magta atti1 sayilar 12, 8, x, 14, 13, 12, 14 seklindedir. Bu sporcu-
nun maglarda attig1 sayilarm olugturdugu veri grubunun tepe degeri 12 olduguna gore grubun ortanca-
st kagtir?

(Cevap: 12)

. .-

Merkezi yayilim 6lgiileri, bir veri grubundaki verilerin birbirine yakinlik veya uzakligi hakkinda bilgi
veren Olgiiler olarak tanimlanir. Merkezi yayihim ol¢iileri olan en biiyiik deger, en kiigiik deger ve agikli-
gin (aralik) nasil bulundugu agagidaki gibi agiklanur.

Bir veri grubunda bulunan en kiigiik sayiya en kii¢iik deger, en biiyiik sayiya en biiyiik deger denir.
Veri grubunda bulunan en biiyiik deger ile en kiiiik deger arasindaki farka agiklik denir.

I

Asagidaki 6rneklerin ¢6ziimii 6grenciler ve gerektiginde d6gretmenler tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 7:
9,12, 3, 10, 28, 10, 5, 23, x seklinde verilen veri grubunun agiklig1 26 olduguna gore x in alabilecegi
degerler toplamim bulunuz.

(Cevap: 31)
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